

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési ár:
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám.
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

III. év.

Budapest, 1899, szerda, január 18-án.

18. szám.

A vándorló rokonszenv.

Nem sok az, amit ma bizonyosan lehet tudni. Még azt sem, hogy mi lesz holnap. De az körülbelül kétségtelen, hogy ahol mostan két ember találkozik, az mind a kettő békét akar. Mert akárki legyen: gazda, iparos vagy csak egyszerűen hazafi, ebből a mostani helyzetből mindegyiknek van valami bánata. Az egyiknek a vállalkozását nyomja a háborúság, a másikat a kedélyét és sok gyönyörűsége senkinek sem telhetik benne, hogy minden elfutó nap letörül valamit Magyarország komoly arczáról. Ilyenformán az emberek odakinn az országban nem azt lesik már, hogy mi csoda társasjátékkal mulatja magát a parlament, hanem napról-napra fokozódó érdeklődéssel figyelik, melyik párton történt valami lépés a béke irányában. Szinte bosszankodnak is, hogy ezeket a lépéseket titok takarja s legfőleg az újságokból lehet valamit megtudni. Mindenki látni szeretne mostan, mert mindenkinek forog valami érdeke a koczán. S talán nincs is rendjén, hogy ilyen időkben az egész ország sötétben botorkáljon s tíz-husz ember csináljon mindent. Ha az újságok minden reggel ki nem bocsátanának egy raj kombinációt, az ország talán még azt sem tudná, hogy egyáltalán történik valami. A parlament üléseiből ugyan nem táplálkozhatnak a kíváncsiság.

Pedig egyéb várja itt a táplálékot, nem a közönséges kíváncsiság. Az a

gazda, iparos és hazafi, aki együttvéve az ország, s aki ezekben a napokban nagyon takarékosan bánik a rokonszenvével. Nem adja oda senkinek huzamosabb időre, hanem minden elpazarolt nap után visszaveszi, hogy a következő napon megint csak annak nyujtsa, aki legkomolyabb hajlandóságot mutatott a béke iránt. Mert a béke neki a legfontosabb s csak a béke barátainak juttat a rokonszenvéből. Ez sohasem látszott meg világosabban, mint az utolsó napokban. Hiába hivatkozott ez vagy az a párt a nemzet többségének rokonszenvére; mire a hivatkozás elhangzott, már az a rokonszenv esetleg máshova vándorolt. Csak annyinak kellett történnie, hogy másutt egy szemernyivel több hajlandóság mutatkozzék a békére. Mint a haladó embert az árnyéka, biztosan követte ezt a hajlandóságot is az ország rokonszenvé. Lekötni pedig csak úgy szóval vagy biztatással nem hagyta magát.

De régebről is nyomon lehet kísérni az ország rokonszenvének ezt a vándorlását. Egészen bizonyos, hogy az ősszel ez a rokonszenv a szabadelvű pártot fogta körül s védte is, mint az istenasszonyt a rózsafelhő. Mert akkor a szabadelvű párt jelentette a békességet és a rendet, holott az ellenzék minden pártja áskálódott ellene. Hogy az ellenzék akkor mindenféle közjogi magyarázattal próbálta magát igazolni, az keveset használt. Mert a magyarázatok meggyőzhetnek politikusokat, de ugyan hány

politizálóra esik Magyarországon egy politikus? A politizáló nemzet egy pillanatra se próbált a magyarázatok finomságaiba mélyedni, hanem ment az ösztöne után s átfogta rokonszenvével a béke és a rend embereit. Nem is tágitott mellőlük, míg az emlékezetes Tiszalex miatt meg nem ijedt. Ekkor ugyanis megint bebizonyosodott, hogy az ország nem ereszkedik distinkciókba. Minden magyarázat dacára elfordult rokonszenvével, mert abban a javaslatban nem a rend biztosítását látta, hanem az újabb harcok anyagát. Akkor tehát a rokonszenv átvándorolt az ellenzékre s úgy tett, mintha egész kényelmesen akarna elhelyezkedni.

Nem adatott azonban neki pihenés. Azon a napon, amikor a többség táborából az első komoly lépés történt a béke felé, csak egy hunyorításig tartott, s az ország már újra a többség védelmére sietett. Már megérezte, hogy annak a léptei elől kell az akadályokat elgördítenie. Akik ebben az időben csak egy pillantással is gyanuba keveredtek, hogy nem komolyan akarják a békét, kiestek a rokonszenvéből. Ellenben akárki láthatta, hogy az ország ekkor igen szerencsés helyzetben volt, mert igazán pártkülönbség nélkül foghatta rokonszenvébe minden fiát. Senki sem volt, aki harcot hirdetett volna s aki talán szerette volna, az is okosabbnak gondolta, ha meghuzza magát. Szinte ünnepi csönd volt ekkor, arravaló, hogy a béke léptei-nek közeledését figyelhesse mindenki.

A nagyszakállu Borcsánszky.

Írta: Mikszáth Kálmán. (6)

A főispán összeránczolta homlokát, viljámok gyultak ki a szemében, de az öregnek a ezinizmusa meglepte, erre nem volt elkészülve, erre nem volt formulája. Ha az öreg megijed, mentegetőzni kezd, akkor le-sujt, de az a rendületlen, az az indokolatlan biztonság, amit Borcsánszky tanusított, zavarba hozta.

— Hát csak annyit mondok — szólt magán erőt véve — hogy máskor legalább becsukd a hivatalszobád ajtaját, mielőtt eltávoznál!

— Miért? — kérdé az ártatlan tekintettel.

— Hogy az árvák ne szenvedjenek esetleg rövideget.

— Az árvákra az isten vigyazza méltóságos uram.

— De a vármegye is köteles egy kicsit ügyelni! — mondá a főispán erős hangnyomattal.

Borcsánszky elérzékenyült, úgy tett, mintha köny rengedezne a pilláin erre a szemrehányásra, vagy talán rengedezett is, elővette zsebkendőjét és törülgetni kezdte apró ravasz szemeit.

— Oh, in főspankam, in vezirem. Ki adja nekem igazat, ha te se nem adsz? Oh én szegény hangya. Mit szólják idegenek, ha te neked se jut eszedbe az én becsü marandó alkotásom: A r v a k e l d o r a d ó j a, kihez sehoh a vilagon parja nincs.

— No, no, öreg, — kapált vissza a főispán, akinek a szive valóságos vajból van — hiszen nem azért mondom, nem azért, hanem a barátom (és itt rám mutatott) éjjel hazajövet nyitva látván a szobádat, bement és ezt a csomó iratot elvitte onnan.

Az öreg rám nézett, azt hittem, dühös lesz, ellenkezőleg mennyei derü fénylettárczán, kétrét hajolt, a hasához kapott és kaczagott, egyre csak kaczagott, hogy a könyei is csurogtak.

— Oh, de fősiges tréfa, oh, de kapitalis egy tréfa, öcsém uram.

— Hát látod — sóhajtott fel a főispán, énhozzám lépve. — Ilyenek. Szeretem őket. Lehetetlen rájuk haragudni.

..

Nevettem magamban befelé. Denique, a vármegye nem javult, nem romlott, még mindig a régi, dacára a sok módosításnak, toldásnak. Az emberanyag ugyanaz maradt, s az

emberanyag kifog a holt betükön, melyeket nagy provideálással egymás mellé raknak a bölcs törvényhozók.

A kedélyes öreg ur érdekelni kezdett s mikor eltávozott, sokat kérdezősködtem felőle a főispántól:

— Mi az az árvák eldorádója?

— Az a Borcsánszky találmánya. Hanem előre megmondom, hogy nem az újságoknak való.

A főispán aztán elbeszélte ad auras amicas, hogy biz' itt nagy sikkasztások voltak és most is előfordulnak még az árvaszéknél. Erre dolgozott ki Borcsánszky egy leleményes elaborátumot, mely szerint a vármegye kezelésében vagyontukarát veszített árvákat maga a vármegye fogadja gyermekeivé, fölneveli és nagy beneficiziumokban részesíti. Egy külön alapot teremtett erre, és egy külön menedékházat tart fenn. A nemes fiukat iskolákba járattja Selmeczbanján, a leányokat itthon a menedékházban guvernántok nevelik. Mikor a fiuk elvégzik iskoláikat, tehetségük szerinti rangban a megyénél alkalmaztatnak azzal a kötelezettséggel, hogy a menedékházbeli leányokból választanak feleséget, mire a nemes vármegye még a staffingot is megveszi, és valahányszor választás esik a tisztikarba, egy-

Földnek hajolva hallgatóztak az emberek az ország teljes rokonszenvének védelme alatt akkor is sugárzó arczzal intettek egymásnak, ha csak egy is akadt a hallgatózók között, aki azt állította, hogy ő hallja a békét közeledni.

De mi lesz, ha a béke még sem jön meg? Ha még bizonyos akadályok elgördítését várja, mielőtt utnak akar indulni? Ha egyáltalán csak olyan utra bocsátkozik, ahol végesvégig biztosítva van meglepetések ellen? Talán akkor a politikusok kicsiny tábora megint magyarázatokba fog bocsátkozni? Az ugyan keveset fog használni. A rokonszenv akkor megint oda fog vándorolni, ahol a békére való komoly hajlandóságot találja, mert a béke kell neki és nem magyarázatok. S az a két faktor, amelyről egyedül bizonyos, hogy minden körülmények között a békét akarja: a korona és a nemzet, föltétlenül azt a tábort fogadja szimpatiájába, amely az utolsó korlátnál is a békére mutat hajlandóságot. Hiába lesz ott a leglángolóbb menetetőzés és a legfinomabb distinkció, mert a korona és a nemzet csak azt fogja látni, hogy melyik oldalon keresik azt a békességet, amelyre szomjazik. Az utolsó állomáson a rokonszenv mindenestre annál fog megpihenni, aki a békét komolyan kereste, és kereste azon az egyetlen elfogadható alapon, amelyen a korona is áll: az államraison parancsolta szempontok alapján. Ilyen föltétel alatt, de csakis ilyen föltétel alatt óhajthatjuk mi is. Mert a pillanatnyi szükségből rosszul kötött béke örök háboru elhíntője lehet.

Ott vagyunk-e már vagy sem az utolsó állomáson, azt senki sem tudhatja bizonyosan. Inkább igen, mint nem. S azért vigyázat illik a fontos percekben. A korona békét akar, a nemzet nemkülönben s a maga rokonszenvével ott lebeg mind a kettő valahol a pártok fölött. S talán nemsokára eldől,

hogy hova ereszkedik le a sokat vándorolt rokonszenv? Ide? Oda? Mindenesetre oda, ahol a lecsöngetés pillanatában még mindig csak a békére mutatkozott hajlandóság . . .

A politikai helyzet.

Holnap ismét kezdődnek a pourparler-k. Szilágyi Dezső arról értesítette az est folyamán az ellenzéki pártokat, hogy holnap délelőtt fél tizenegy órára üljön össze a pártközi konferencia, amelyben a kormánytól ma vett üzenetet a kiküldött képviselőkkel közölni fogják.

A kormány békeponozatai tehát ép oly saisi lepel alatt vannak, mint az ellenzék feltételei, melyek a különböző, forgalomba került verziók daczára is még mindig teljes lényegükre nézve ismeretlenek.

Az összes politikai körök úgy fogják fel már most a helyzetet, hogy ha a kormány a kiegyezés dolgában nem akar az ellenzéknek nagyobb koncessziókat adni és ezenfelül ragaszkodik a házszabály revíziójához, akkor a békét meghiusítottak kell tekinteni.

Ez a vélemény általános.

A Ház tanácskozásában kétnapi szünet állott be. E két nap alatt az ellenzéki békebizottság tárgyalni fogja a kormány propositióit. A tárgyalások menetét úgy kontemplálják, hogy akár visszautasításra, akár elfogadásra találnak a kormány feltételei, a döntés utolsó sorban ismét a koronáé és ezért a kormány tagjai újból fel fognak menni Bécsbe.

A nap politikai híreit a következőkben foglaljuk össze:

(A kormány propositióinak közlése.)

Ma délután négy óraker történt meg a honvédelmi miniszteri palotában a kormány javaslatának a disszidensek kezéhez való átnyújtása — a már ismert szeczenaria mellett. Egyfelől Bánffy, Lukács és Fejérváry — másfelől Szilágyi, Csáky és Andrássy.

A hivatalos aktus hamarosan be volt fejezve s az azután megkezdődött amicalis beszélgetés során a disszidensek állítólag roppant

békülékenységet és a béke után való vágyakozást tanúsítottak, de most is hangsúlyozták, hogy ők tisztára csak közvetítők és nem a maguk javaslatait hozták a multkoriban is.

Szilágyi így szólt a miniszterelnökhöz: — Mi csak postások vagyunk.

Mire a miniszterelnök mosolygott s ezeket jegyezte meg:

— Bocsáss meg, de téged már még se tarthatlak egyszerű postásnak.

Hogy mi van a kormány javaslataiban, nem tudják, de megbízható politikusok állítása szerint a kormány az utolsó szavát mondta el azokban, úgy, hogy nem engedhet propositióiból.

Ellenzéki forrásból jelentik erre nézve:

A disszidensek vezetéi: Szilágyi Dezső, gróf Andrássy Gyula, gróf Csáky Albin délután megjelentek a honvédelmi miniszteri palotában, ahol báró Bánffy Dezső Lukács László és báró Fejérváry Géza miniszterek jelenlétében közölte velük szóbelileg a bécsi megállapodások eredményét. A honvédelmi palotában tartott értekezlet meglehetősen hosszúra húzódott, úgy, hogy az ellenzéki pártkörökben váró képviselők türelme erős próbát állott ki. A disszidensek az est folyamán nem is közöltek az ellenzéki pártkörökkel semmi egyebet, mint azt, hogy holnap délelőtt fél tizenegy órára a delegátusok gyűlének össze a képviselőház első emeleti termében a kormány üzenetének átvételére. Ennek következtében holnap délelőtt fél tizenegy órára a pártközi értekezlet összeül. A kormány állásponjtjáról pozitív mi sem hirtik: az ellenzéki pártkörök pusztán kombinációkkal foglalkoznak a bekövetkező esélyekkel szemben.

Félhivatalosan jelentik:

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök ma délután fogadta Szilágyi Dezső, gróf Csáky Albin és gróf Andrássy Gyula képviselőket. Akiikkel közölte azokat az elveket, amelyeknek alapján a kormány a parlamenti helyzet orvoslását célzó tárgyalásokat folytatni hajlandó. A nevezett képviselők a közlötöket ad referendum vették.

Az összejövetelt, tekintettel arra, hogy báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter

ben lakodalmat is ül a tekintetes muni-
cipium.

— De hisz ez kitünő gondolat!

— Mindenesetre egy expediens.

— És mit szól ehhez a kormány?

— A kormány nem is sejti; nincs panaszos. Sőt boldog, akinek a vagonát elköltik, mert akár leány, akár fiu, megvan a jövője állapítva. Ha leány, okvetetlenül főköttő alá kerül, ha férfi, ur lesz belőle. Az öreg formális jegyzéket, curriculum vitae-t visz növendékeinkről és sokszor már előre el van határozva, ki mi lesz és kit vesz el.

— Ördög teremtette, hiszen ez egy új világrend! Egy darab a XXV-ik századból!

A főispán vállat vont.

— Hja, a régi institucziókból nem élhetünk, kénytelenek vagyunk a jövődök felé gravitálni.

— Ezeket az árvákat szeretném látni.

— A fiukat már elvitték Selmeczre. A leányokat megnézheted. Gyönyörűek vannak köztük. Az egy kis zárda, a kihalt Luvinszky-család kastélya, nagy kerttel, láthatad is a város végén. Egy paradicsom, barátom, ahol nem szabad más fiatal embernek mutatkoznia, csak a két jogásznak, akik az idén végeztek. Ezek innen fognak nőszülni. De most még csak joggyakornokok. Kérd meg az öregot és elvisz oda.

— Aztán igazán nem szabad oda másnak belépni?

— Nem.

— Te se jársz oda?

— Nem.

A szemé közé néztem a főispánnak, félig tréfás, de alapszában mégis átható és fűrkésző tekintettel. Megzavarodva sütötte le a fejét.

— Ej, ej selyma! Ezek a virágok abban a Luvinszky-kertben nagyon gyanusak . . .

— Hogy érted azt?

— A főispán nagy ur. És természetesen despota. Ha egyik-másik virágra kedve támad, nem téphet közülök?

Elháritó mozdulatot tett a kezével.

— Oh, te bolond! Majd adna nekem a vén Borecsánszky!

Megfenyegettem a két ujjammal:

— Nono. Azért nem merted ma megszidni!

Nevetést és jól hátba ütött.

— Ugyan, hogy tudsz ilyeneket kitalálni?

— Hát úgy gondoltam, hogy az ember folyton javítja és bővíti az efféle intézményeket. Nem olvastad te Macaulayt, hogy a legszébb almákat mindig György király ette meg, akárkinek az almafáján termettek.

— Csakhogy én nem vagyok se szenvedélyes almaevő, se György király.

(Folytatás követhet.)

A Gyurkovics-lányok.

(Herczeg Ferencz darabja. Bemutatta a Magyar Színház 1899. január 17-ikén.)

A Gyurkovics-lányok azok a fehér kis szüzek, akik virágot szórtak a Herczeg Ferencz utjára, amikor diadaliv alatt bevonult az irodalomba.

Csudálatos, hogy ezeket a lányokat, akik ott sugtak-bugtak körülöttünk, Herczeg Ferencz előtt nem vette észre senki. A Gyurkovics-típus az irodalomban az ő legszemélyesebb kreációja. Az se nem a német „höhere Tochter,” se nem a francia félszüz: amannál füsabb, ennél meg leányosabb.

A mi írónk — mondaná Stettenheim, a szójáték hazardörje — volt az a mesebeli Herczeg, aki ezeket a csipkerózsákat fölmutatta és bemutatta a társaságnak. Először a novellisztikában, most a színpadon. Az az ifju rózsapír, amely a Gyurkovics-lányok homlokáról köszöntött, amikor a szerencsés apa „bevezette” őket, ma, hogy újra találkozunk velök, már nem ég ott a fehér arc-bőrön: ami kár is, nem is. Tényleg ma már mind a heten tul vannak az első lámpalázon, mert azóta a magyar irodalom hátkirálynői lettek.

De a mai viszontlátásnál arcuk és hangjuk ép oly behizelő volt, mint első találkozáskor. És ha egy-egy ötletüket Herczeg már ezelőtt is elmesélte nekünk és most újra elmeséli, ezen ne csudálkozunk, hisz így tesz minden büszke apa, akinek becézett gyermekei vannak: elmondja az embe-
reknek minden alkalommal a kicsikék csudá-
teteit és nem bánja, ha ismétlésekbe esik is.

meghülés következtében szobában kénytelen maradni, a honvédelmi miniszteriumban tartották, és azon az említett két miniszteren kívül Lukács László pénzügyminiszter is megjelent.

(A főrendiház ülése.)

A főrendek holnapi ülésének, hír szerint, ez lesz a lefolyása:

Vasary Károly fog beszélni a felvilágosítást fog kérni a kormánytól arra vonatkozóan, hogy miért következett be az ex-lex amit tesz a kormány annak megszüntetésére.

Erre a miniszterelnök nyilatkozni fog.

Amennyiben e nyilatkozat kielégítőnek nem találtnak, mások is hozzászólnak majd a kérdéshez s a vita esetleg holnaputánra is kiterjedhet.

Közvetlenül Bánffy után az egyik Andrassy, Aladár gróf fog beszélni, aki egy felirati javaslatot akar beterjeszteni, melynek tartalma szerint a főrendek ő felségét arra kérik meg, hogy az általuk veszedelmesnek felismert törvényen kívüli helyzetnek mielőbb való megszüntetésére a kellő intézkedéseket elrendelje.

Ezt az esetleges indítványt, a házszabályok értelmében írásba foglalva az indítványozón kívül még négy főrendiházi tag aláírásával fogják benyújtani. Az indítvány indoklására ülés lesz kitűzendő, amelyben annak esetleges kinyomatását, a bizottsághoz való utasítását fogják elhatározni és érdemleges tárgyalás céljából a házszabályokban körülírt három nap után nyilvános ülést hívnak össze. Nincs kizárva tehát annak a lehetősége, hogy a holnapi ülés után a főrendiház még pénteken és a jövő hétfőn nyilvános ülést tart.

A holnapi ülésen az elnöki széket báró Vay Béla alelnök fogja elfoglalni, minthogy gróf Károlyi Tibor elnök az öt ért nagy családi gyász miatt nem vesz részt az ülésen.

Az újabb időben a főrendek ismételt tartottak bizalmas értekezleteket, melyeken a holnapi ülésben követendő magatartásra nézve történtek megállapodások. Így, értesülésünk szerint, gróf Andrassy Aladár házában ma is volt egy ilyen konferencia.

Pedig a Gyurkovics-lányok nem is „kicsikék.” Amint Herczeg megrajzolta őket, méltókká lettek a legnagyobb irodalmi sikerre. Ismételjük, Herczeg látta meg őket egész tipikus jellegükben először. Mikor velük fölépelt, az az érzésünk volt, hogy a magyar írói szem látóereje megnőtt. Ezen az optikai erőpróban felül Herczeg megvesztegetett elbeszélő hangjának charme-jával, megvesztegetett azzal, hogy rajza amilyen éles, olyan puha volt; hogy alakjai nem voltak kolorisztikusok és arcuk mégis a napsugár természet színeiben játszott; hogy stílje, amely kevéssé volt pipe-rézett, oly nagy mértékben volt elegáns. Főként pedig azzal, hogy egyáltalán volt stílje.

Herczeg tehát a Gyurkovics-lányait a deszkákra vitte. A mostaninál jobb időpontot erre nem választhatott. Napjainkban a színházak nem mindenkor tudják fogadni vendégeiket. Am vezessenek be néha a hálószobákba és a fumoórokkba (nem vagyunk semmi jónak sem elrontói), de héberkorba tiszteljenek meg egy székekkel a szalonban is.

Fáradtak vagyunk a sok boudoir-élvezettől és gyönyöri szeretetűnk.

A Magyar Színház a mai estével megnyitja a leányoknak is. A korszakoknak — jól tudjuk — változnak nemcsak az írók, hanem a közönségeik is. A század elején írtak a hajadonoknak, a század közepén az asszonyoknak, a század végén a félhajadonoknak és félasszonyoknak. Ezen a természetes rendben nem lehet változtatni, de jól fog sni, ha egy ideig (és a „Gyurkovics lányok” mai

(A formula.)

Megbízható hírek szerint a korona szó szerint elfogadta a Széll Kálmán formuláját s a kormány ma ezt nyújtotta át a disszidenseknek az ellenzékkel való közlés céljából.

A formula tartalmáról ma sem lehet még positívumot mondani, de igen beavatott helyről így nyilatkoznak:

— Aki elfogadja a mai tényleges helyzetet, annak okvetlenül el kell fogadnia Széll formuláját, mert abban az önálló vámtérülethez való jog oly energikusan van kiemelve, megvilágítva és újból is föntartva, hogy annál többet senkinek sem kell kívánnia.

(A házszabályok.)

Ezért úgy tartják, hogy a helyzet súlypontját ma már nem a kiegyezés, hanem a házszabályok módosítása képezi. Ehhez fog az ellenzék legnehezebben hozzájárulni, noha sokan reménylik, hogy az ellenzék megteszi ezt is; meg semmivel sem indokolhatná, hogy miért ragaszkodik a technikai obstrukció nevétségességeihez, melyek a parlament minden komolyságát megszüntetik. Már pedig csak ezek megszüntetéséről és a 204. szakasz helyes értelmének megállapításáról van szó.

(Hangulatok.)

Hogy a hangulat milyen? Erős a hajlandóság a békére és nagy a vágy utána. Hanem azért úgy vélik, hogy legjobb esetben is még két hétig is eltart az alkudozás.

Ezenfelül pedig — sokat beszélnek igen komoly formában is a választásokról. Beszélnek, hogy sok ellenzéki képviselő már is leutazott a kerületébe. Sőt beszélnek már, hol lép fel Apponyi, Horánszky. Már anekdotája is van az új választásnak.

Páder Rezsőnek azt mondta ma valaki a Ház folyosóján, hogy gróf Széchenyi Manó lép fel a kerületében; ami, hír szerint, nagyon rosszul hatott a néppárti atyára — lévén az a latere miniszter a kerületben a legnagyobb birtokos.

Ellenzéki körökben majdnem semmi hangulat sincs.

Számosan az ellenzéki képviselők közül a két napi szünetet arra használják fel, hogy kerületeikbe utazzanak, de a pártvezetőségek intézkedtek, hogy a pénteki ülésen az ellen-

sikeréből ítélve hosszú ideig) a leányszoba gyöngyvirág-illata is bele fog vegyülni a mai színpadi atmoszférába.

A közönség ma este vidám és sugárzó arccal hallgatta mennyi kedves fufanggal kuldik főként a Gyurkovics-lányok közül a négy idősebbet (mindegyik felvonásban egyet) és szerelmesen hívta a szerzőt a lámpák elé. A siker zajos és őszinte volt. Részünkről ehhez csak annyit akarunk hozzátenni, hogy a második felvonás helyzet-vigság és technika tekintetében a legjobbak közül való, amelyeket magyar vigjátékban láttunk.

A hét Gyurkovics-leány közül Somló Emma — mint prima inter non pares — beszélt egyedül a maga és a darab szívéből. Ajkáról a szó mint a csermely oly barátságosan és melodikus csobogott. Tetszett nekünk Szilassy Róza mint Gyurkovics-mama is és szeretetreméltó élnékséggel játszott Ráthonyi. A többi szereplőnek idegen volt ez a levegő, amely nem a japán teaházak gőze. Amit a Gyurkovics-lányok az anyjuktól hozományul kapnak, ugyanezt kell a színpadra is magukkal hozniok, a ripszarnitúrát és a barackklevárt: ennek a csendéletnek a hangulatát.

A darab sikere ennek dacára, mint mondtuk, igen nagy volt. A Gyurkovics-lányok Herczeget másodszor is diadalra segítették; novella- és drámairól pályáján nyilván ezért forrott ő velük annyira össze: úgy, mint a szobor azokkal a gráciákkal, amelyek az ő egyéniségét kifejtik és a közsret folyujtják neki. m. g.

zék teljes számban együtt legyen a fővárosban.

Eczéiből aláírásokat is gyűjtöttek, melyek szerint az aláírók kötelezik magukat, hogy pénteken reggel ismét a Ház ülésén lesznek.

Az itthon maradtak a klubokban az elterjedt kombinációkkal foglalkoztak. Sok hiteltre talált a verzió, hogy a kormány párt az ellenzéki békefeltételek között a kúriai bírásokra vonatkozót tartja akceptábilisnak és hogy ez biztosítva lehet — ha az ellenzék ezzel szemben a kormány feltételeit a magévá teszi.

A pártvezérek ma csak nagyon rövid ideig tartózkodtak a klubokban, mert Szilágyi üzenetét várták. Erről azonban a késő esti órákig mi hír sem érkezett a pártkörökbe.

A „Kel. Ért.” egyik munkatársának alkalma volt a pártközi konferencia egyik tagjával beszélni, aki kijelentette, hogy elkövetnek ezután is mindent a parlamenti helyzet szanálására, de csupán és kizárólag az ország érdekeinek sérelme nélkül. Mihelyt azt tapasztalják, hogy a béke megkötésére irányuló törekvés nem komoly és a kormány csupán az ország érdekeinek feláldozásával vagy megszorításával véli az ellenzékét céljainak megnyerni, a tanácskozásokat azonnal megszakítják. Mégis azt remélik, hogy a kormány a végletekig nem megy és az országgyűlést törvénytelenül fel nem oszlatja.

(Egy sürgöny.)

A „Magyarország” ma egy újdonságot közöl, hogy szentmártoni Radó Kálmán a kormánypárti ugynevezett „Drechsler-társaság” nevében sürgönyt küldött volna Bécsbe Bánffynak, melyben a miniszterelnököt a hetven vacsoráló képviselő tántoríthatatlan bizalmáról — recte: a háborúra való hajlandóságáról — értesítette. Ebből csak annyi igaz, hogy a Drechsler-társaság nevében és megbízásából Radó pénteken este a kormány kinevezésének négyéves fordulója alkalmából küldött üdvözlő sürgönyt a kormánynak, de nem Bécsbe, hanem a budavári miniszterelnöki palotába.

Ugyane tárgyban a „Bud. Tud.” a következőket közli:

Egy, a „Magyarország”-ban ma este megjelent híre vonatkozólag, amely szerint Radó Kálmán képviselő hetven képviselőtársa nevében a kormányhoz Bécsbe sürgönyt intézett volna, amelyben a miniszterelnököt az összegyűlt képviselők teljes és tántoríthatatlan bizalmáról biztosították, a következő felvilágosítást nyerjük:

Mint minden pénteken, úgy a múlt pénteken is a Drechsler-vendéglőben vacsorált a szabadelvű párt számos — 80—100 — tagja, akik, megemlékezvén arról, hogy a miniszterelnök ugyanaz nap ünneplő minisztertársai körében a miniszterelnöki palotában a kabinet megalakulásának negyedik évfordulóját, elhatározták, hogy a miniszterelnökhöz ez alkalomból a budavári miniszterelnöki palotába üdvözlő táviratot intéznek. Minthogy a távirati úrlapra valamennyi képviselő neve rá nem fért volna, megbízták szentmártoni Radó Kálmánt, hogy ő írja alá a jelenlevők nevében a táviratot. Megjegyzendő, hogy abban politikáról egy szó sem volt.

(Asbóth János kilépése.)

Sopronból írják: Asbóth János, Sopron-megye nagymartoni kerületének néppárti programmal megválasztott képviselője, közelebbről — mint tudvalevő dolog — a néppártból kilépett. Kilépésének okait Asbóth a napokban közölte választóival, kik e kilépését tudomásul vették s okait helyeselve, a magukévá tették.

(Az obstrukció ellen.)

Szerep község polgársága a hónap 15-én tartott népgyűléséből a következő nyilatkozatot intézte báró Podmaniczky Frigyeshez, az országgyűlési szabadelvű párt elnökéhez:

Alólírott Szerep községi szabadelvű polgárok hónapok óta nézzük — nem politikai, hanem a józan ész szemével — azt az áldatlan s az egész országra óriásilag káros következményekkel járó harczt, ami a képviselőházban folyik; fájdalommal

látjuk, hogy az obstrukció a Ház tevékenységét megbénította annyira, hogy emiatt — többek között — az 1848-iki törvénynek azon vívmánya is, hogy az országgyűlés elnökét maga választhatja — meghiúsítható.

Miután azért hazafiai aggodalmaink középette az obstrukciót a leghatározottabban elítéljük, egyben a kormány és szabadelvű pártnak, azzal szemben tanúsított magatartásáért bizalmat szavazunk s kérjük, hogy minden törvényes eszközzel oda hasson, miszerint e káros állapot ne csak megszüntetessék, hanem jövőre a sok tekintetben hazánk alkotmányait is fenyegető eljárásnak egyszer s mindenkorra eleje vétessek.

Kelt s aláíratott Szerepen 1899. évi január hó 15-én tartott népgyűlésben.

(Következnek az aláírások.)

Prognózis.

Nagyon zavaros a béke ügye. Kiszámíthatatlanok a chanceai. Száll és ereszkedik a reménység, mint a barometrum kenesője viharos időkben.

Mindennap más a helyzet, mindennap mások a kilátások. Szóval azt el se lehet mondani, hogy mennyi a kilátás a kibontakozásra, mennyit javult, vagy rosszabbodott. Olyan finomak a nuance-ok, hogy azt csak számokkal, perccentekben lehet kifejezni, mint a bor szesztartalmát.

Hogy mindennap ez irányban is teljesen tájékozunk az országot, azért nyitottuk a béketárgyalások idejére ezt az ideiglenes rovatot, amely mindennap összehasonlító számokkal tünteti föl a békekilátásokat.

Békekilátások:

Tegnap (január 16.)	Ma (január 17.)
23%	30%

A vasárnap epilógusa.

(A képviselőház mai ülése.)

Nyolcz napirend előtt való felszólalással akarta az ellenzék ma az obstrukció technikáját tarkítani. A Ház többsége az ellenzéknek ez óhaját nem tartotta teljesíthetőnek. Ebből nyolcz névszerint való szavazás támadt, de ezek majd csak valahol a hét végén fognak elintéződni, mert holnap és holnapután szünetet tart az ülés, ma pedig még régiebb névszerinti szavazásokat kellett elintézni. Az ülés végén sürgős interpellációk kerültek napirendre. Kettő ezek közül Neszmély Arthur újságírónak a rendőrséggel támadt ügyére vonatkozott. Polónyi Géza és Pichler Győző szokatlan melegséggel védelmezték a megtámadott hírlapíró ügyét. A harmadik interpellációt Buzáth Ferencz terjesztette néhány gyár kilakoltatása iránt.

Az ülés így folyt le:

(Névszerinti szavazások.)

Madarász József elnök bejelenti, hogy Bolgár Ferencz, Hock János, Wittmann János, Horánszky Nándor, Hentaller Lajos, Kubik Béla, Makfalvy a napirend előtt szót kértek, ő azonban nem engedte meg. (Helyeslés jobbról.) Kérde, megengedi-e a Ház a nevezett képviselőknek a felszólalást? (Fölkialtások jobbról: Nem!) Ha nem enged meg...

Horánszky Nándor benyújtja a névszerinti szavazási kérés irvet. (Derűtség és taps a jobboldalon.)

Az elnök: Bolgár, Hock, Horánszky, Wittmann, Hentaller, Makfalvy és Kubik képviselők felszólalásaiik dolgában névszerinti szavazást kértek. Mielőtt a szavazást elrendelné, arra figyelmezteti a képviselőket, hogy a házszabályok szerint husz jelenlevő képviselő kérhet névszerinti szavazást, tehát ne három vagy nyolcz képviselő szavazzon. (Fölkialtások a szélsőbalon: Nincs benne!) Figyelmezteti a képviselőket, hogy minden jelenlevő tartozik szavazni.

Az elnök elrendeli a névszerinti szavazást: megengedi-e a Ház Ivánkának, hogy napirend előtt felszólaljon. (Ivánka, valamint Blaskovich

a napirend előtt való szolást még e hónap tizenharmadikán kértek.)

A Ház 114 szóval ő ellenében elutasította Ivánka kérelmét. Azután Blaskovich Ferencz hasonló kérelme dolgában szavazott s azt 125 szóval 10 ellenében elvetette. 118 szóval 15 ellenében elutasították Bolgár Ferencz mai kérelmét is, hogy a napirend előtt felszólalhatson.

(Szünet.)

Az elnök a napirendre néve indítványozza, hogy tekintettel a főrendiház ülésére, a képviselőházban holnap és holnapután ülés ne legyen és a pénteken tíz órákor tartandó ülés napirendjén legyen a mai ülés napirendje. A Ház elfogadja.

(A megtámadott újságíró ügye.)

Polónyi Géza interpellációjában elmondja, hogy vasárnap népgyűlés volt Budapesten, ennél fogra rendőri brutalitás is volt. Amióta Perczel a belügyminiszter, azóta rendszerré vált, hogy az ellenzéki népgyűléseken résztvevőket agyonbotozzák. A törvény szerint azt a rendőrt, aki a polgárokat bántalmazza, fél évig terjedhető fogsággal lehet büntetni. De még nem volt eset arra, hogy rendőrt megbüntettek volna. Párisban a július 14-diki népünnep azzal kezdődik, hogy a rendőrök elvonulnak posztjukról. Nálunk gyalog- és lovasrendőrökkel veszik körül a népet, hogy szétveressék, bántalmazzák. Az eset, melyről szó van, ez: Egy hírlapíróról van szó, aki tisztességes, derék munkása a hírlapíródalomnak: Neszmély Arthurról, aki testi hibája, sántasága folytán sem alkalmas arra, hogy valami nagy utcai fölforgató legyen.

Az ő esete csak egy eset a sok közül. Ez esetek tipikus jellegűek és a polgárság elfordul a rendőrségtől, mely a törvény világos tilalma ellenére botozza, ütlegel, pofozza gyermekeinket, ezután még a bántalmazottakat büntetik meg. Az ilyen rendőrség megvetésre méltó. És vérlázító, hogy magyar emberek ezt tűrik. Az igazságügyminiszter ezt elnézi, ne csodálja tehát, ha majd az ő börtét kéri számon. (Nagy zaj jobbról.) Ő még bizik abban, hogy a kormány elégteltelt ad. (Derűtség a baloldalon.) Ő bizik, mert különben más eszközökhöz nyulna. (Ellentmondás jobbról.) Hát parlamentáris eszközöz, bár az ilyen inparlamentáris kormány ellen minden eszköz jó. (Zaj.) Interpellációjában kérdezi a belügyminiszter: van-e tudomása Neszmély Arthur brutális bántalmaztatásáról és az oly dolgok elkerülése érdekében hajlandó-e a miniszter kitaníttatni a rendőrséget tisztességesebb bánásmódra; Sajó rendőrkapitány ellen indít-e fegyelmi vizsgálatot és ez időre felfüggeszti-e és a közzvaldó hivatalos hatalommal való visszaélés miatt megtiltja-e kötelességét? Végezetül megemlíti, hogy Neszmély Arthurt a rendőrség ma tizenegy órára becsitálta — vádlottul. (Nagy zaj, derűtség balfelől.) Reméli, hogy a miniszter ez interpellációra azonnal fog felelni. (Helyeslés a baloldalon)

Pichler Győző mielőtt kérdésére tér, némely homályos dologban kér felvilágosítást. Visszatér egyik interpellációjára, melyben Bérczi kapitány ügyéről szolt, amikor a miniszter kijelentette, hogy a Bérczi ellen való vádak alaptalanok, sőt Bérczi sajtópört is indított. Ő kívánta, hogy az a sajtópört tisztázza a rendőrséget. A sajtótárgyalást kintűzték 1898. október 18-ára, és néhány nappal a sajtópört előtt megjelent egy tizenegysoros nyilatkozat a vádlottól, melyben sajnálatát jelenti ki vádjaiért és Bérczi ennek folytán a sajtópört visszavonta. (Derűtség.) Micsoda gondolatokat támaszt a közönségben az, hogy ez az ember, aki a rendőrséget hónapokon keresztül meghurcolta, azóta két bérkocsi-szám tulajdonosa. (Zaj a baloldalon.) E két kocsiszámot a sajtópört előtt elvonták tőle, a nyilatkozat után visszaadták neki. Sőt föltalálták neki a repülő orfeumot és megadták neki rája a jogot. (Fölkialtások: Mi az?) Eddig csak stabil orfeumra adtak jogot, ez az orfeum játszhat a fővárosban akárhol, ma az egyik utczában, holnap a másikban. Mulatságos nagyon a repülő orfeum kiváltságos joga a két kocsiszámmal együtt — a boldog tulajdonos ismert röpiratai után. A miniszter azt mondta, hogy a rendőrség a sajtópörtben tisztázza magát, hát így

tisztázta. A Neszmély esetére térve, elmondja, hogy mikor a megkínzott ember botja híján menni nem tudott, négy-öt rendőr áthurcolta az ut másik felére, a Népszínházig, a lovasrendőrök közé. (Fölkialtások: Gázság! Nagy zaj a baloldalon.) A lovasrendőrökről is van szava. Ezek a letartóztatottakat úgy viszik be, hogy az egyik lovasrendőr megkapja az egyik kezét, a másik a másik kezét s így hurcolják. Interpellációjában kérde a belügyminiszter: van-e tudomása Neszmély esetéről és szigorú vizsgálatot kér. (Helyeslés az ellenzéken.)

Az elnök: Az interpellációkat a Ház kiadja a belügyminiszternek.

(Még egy interpelláció.)

Buzáth Ferencz ezt az interpellációt intézi a belügyminiszterhez: Mivel a főváros területén sok oly régi időből fennmaradó gyártelep van, melyek ma már a legelénkebb helyekre kerültek ott a levegőt fertőztetik, a környéken a lakást lehetlenné teszik (Ilyen például a Gschwindt-gyár is a József-köruton), kérde: szándékozik-e intézkedni, hogy e türethetetlen közegészségügyi állapot megszűnjék?

KÜLFÖLD.

A nyelvrendelet. Bécsi tudósítónk mondja le nekünk telefonon: Az igazságügyminiszterium ma a csehországi bíróságokhoz egy rendeletet intézett, amelyben tudtára adja, hogy a német-cseh nyelvkérdésben hozott legutóbbi felsőbírósági ítélet ezt a kérdést teljesen megoldotta és ennek alapján a nyelvrendeletek érvényessége kétségen kívül áll.

Az obstruáló Reichsrath.

(Távirati tudósítás.)

Az osztrák képviselőház mai ülése elé nagy várakozással néztek, mert új botrányok voltak tervezve. A mai nap azonban nem felelt meg e várakozásoknak. Az új ülésnek meglehetősen nyugodtan nyílt meg. Az obstrukció azonban már ma jelentkezett, mert az ellenzéki pártok az indítványok hosszú sorozatát terjesztette be, ami egy ép oly hosszú sorozat névszerint való szavazásra nyújt kilátást.

Az ülés egyébként így folyt be:

Bécs, január 17.

A miniszterelnök a Ház elnökségéhez intézett átiratban vissza vonja a kereskedelmi- és vámszövetség meghosszabbításáról, a bankszabadságról és a kvótáról szóló javaslatokat.

A bejelentések között van dr. Funke-nak (német haladópart) és társainak az az indítványa, hogy az egész minisztériumot helyezték vád alá a költségvetési és kiegyezési provizorium tárgyában december 30-án kibocsátott császári rendeletek miatt.

Az elnök meleg szavakkal emlékezik meg gróf Falkenhayn miniszter haláláról.

A német néppárt és a német haladópart tagjai a beszéd előtt kivonulnak a teremből. Mikor visszajönnek, a jobboldal pfuj-kiáltásokkal fogja őket.

Kaiser (német néppárt) azt indítványozza, hogy egy petíciót egész terjedelmében vegyenek fel a gyorsírói jegyzőkönyvbe és erről névszerinti szavazást kér.

A német néppárt, a német haladópart és Schönererék támogatják az indítványt, mire megkezdődik a névszerinti szavazás.

Délután két óráig öt névszerinti szavazás volt a legjelenteklenebb indítványok felett. Így Kaiser névszerinti szavazást kért egy cseh munkás-kérvénye felett, aki az államtól ezer forint szubvencziót kér. Lämisch névszerint indítványozott a fölött, hogy a Ház tagjainak névsorát Falkenhayn halála miatt korrigálják.

A szavazások után az elnök a mai ülést be akarta zárni és indítványozta, hogy a holnapi ülésen a napirendet tárgyalják. Ez ellen Kaiser, Pergelt és Schönerer tiltakoznak, mert azt akarják, hogy ne az ujonczozási javaslat, hanem a miniszterek vád alá helyezésére vonatkozó indítvány tűzessék ki tárgyalásra.

Az elnök kijelenti, hogy az unjonozási javaslat tárgyalását állami szükségletnek tartja. (Viharos ellenmondás halfelől és felkiáltások: Nem kell ily állami szükséglet!)

A németeknek már a Németországgal való szövetség tekintetéből is pártolniuk kellene ezt a javaslatot. (Megújuló zajos ellenmondás és gunyos nevetés a baloldalon.)

A Ház az elnök indítványát fogadja el, mire az ülés véget ér. Legközelebbi ülés csütörtökön.

A mai ülés után a jobboldal parlamenti végrehajtó bizottsága ülést tartott, amelyen résztvett gróf Thun is. Ami a baloldalt illeti, ellenére annak, hogy nem minden része ért egyet az obstrukció kérdésében, mégis a klubok elnökei konferenciákat fognak tartani, hogy esetről-esetre egyesüljenek a közös kérdések felett való határozás végett. Különben a keresztény-szocialista párt és a Mautner-csoport jóakaratu passzivitásban lesz, amennyiben indítványt ugyan nem fog beadni, de a névszerinti szavazásban részt vesz. Azt hiszik, hogy tekintettel az obstrukcióra, kettős üléseket fog a Reichsrath tartani.

TÁVIRATOK.

Kihallgatás Ferencz Ferdinand főhercegnél.

Bécs, január 17. Ferencz Ferdinand főhercegnél ma kihallgatáson voltak: Krieghammer közös hadügyminiszter, Liechtenstein herceg főudvarmester, Prazak, Gautsch, Bilinski és Rittner volt miniszterek és Schönborn, a közigazgatási bizottság elnöke.

A király ezredtulajdonosi jubileuma.

Bécs, január 17. A porosz tisztí küldöttség Schwartzkoppen ezredes vezetése alatt ma este ideérkezett; a pályaudvaron gróf Ledochowski vezérkari százados fogadta őket, akik díszszolgálatra a küldöttséghez kirendeltek. A küldöttség tagjai, mint ő felsége vendégei a Hofburgba szállanak.

A Dreyfus-pör revíziója.

Páris, január 17. Quesnay de Beaurepairet ma kihallgatja a Bard-Picquart-ügyben kiküldött bírói vizsgálóbizottság. A „Matin” értesülése szerint a Dreyfus-pör revíziója ügyében február 15-ike előtt fognak dönteni.

Páris, január 17. Cabanes ügyvéd azt állítja, hogy Esterházy holnap valószínűleg Párisba érkezik.

Incidensek a horvát országgyűlésben.

Zágráb, január 17. A horvát tartománygyűlés mai ülésén Rubetics (koalíció) megemlékezik a genfi anarchista-büntetéről és figyelmezteti a törvényhozást azokra a veszedelmekre, amelyeket ez az irány az államra hoz. Kifejti, hogy az anarchizmus már Horvátországban is fellép és óvószóval a katolikus felekezeti iskolát ajánlja ellene. Ebből a szempontból bírálja a nép-, közép- és főiskolákat, majd átter a kormány egyházellenes magatartására, amely a miniszteriumnak a papsággal szemben való eljárásából tűnik ki. Szeméreti veti a kormányt, hogy meghiusította Stadlernek zágrábi érsekkel való kinevezését és isten kegyelmét látja abban, hogy a kormány akarat ellenére vagy legalább akarata nélkül Posilovicot neveztek ki. Szeméreti veti továbbá a kormányt, hogy csak a maga rendszerének híveit nevezi ki kanonokokká.

Starcevic: Hát ön hogyan lett kanonokká?

Rubetics: Az merő véletlen volt.

Szólv azután szóba hozza a Posilovic körutja alkalmával történt varasdi eseményeket és a hatóságoknak a papsággal szemben való magatartását. Majd elpanaszolja, hogy már az iskolákban is elnyomják a horvát nemzeti érzést és az ifjúság hazafiságának minden megnyilatkozását. A költségvetést nem szavazza meg.

Báró Rukavina (koalíció) a bán állítólagos novi-marófi beszégetéséből indul ki. Később meo-

kísérli a hadsereg belevonását a vitába, de az elnök ezt nem engedi meg.

Rukavina azután konstatálja a jogpárt és az obzorpárt koalíciójának főnállását mindkét párt programjának fontartásával. Felszólítja a tartománygyűlést, hogy a bántvádalá helyezze (Jobbról: Ohó!) a horvát nemzet megbecstelenítése miatt. (Mélatlankodás a jobboldalon).

Az elnök rendreutasítja a szónokot.

Rukavina: Horvátország ellen való árulás miatt, a horvátok ellen a szerbekkel való összekövés miatt és idegen jószágnak pénzbüntetése címén való elrablása miatt.

Az elnök erre az ország feje ellen való illetlen kifejezések miatt megvonja Rukavinától a szót. (Helyeslés jobbról.)

A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

Német-francia közeledés.

Páris, január 17. Ernest Daudet azt mondja a „Gaulois”-ban, hogy Franciaországban egyre szaporodnak a Németországgal való szövetség hívei s erre vonatkozólag elmondja, hogy legutóbb a francia kormány egyik tagja egy külföldi politikusnak ezt válaszolta a Németországgal való szövetségre nézve hozzá intézett kérdésre:

— Köztünk és Németország között vége már a duzzogás és kedvetlenség politikájának. Ahol Franciaországnak hasznára válhatik, karöltve fogok járni Németországgal s ezt messzehangzó szóval hirdetni is fogom. De a tényleges szövetséget illetőleg mégis másként áll a dolog: ez bizonyos föltételtől függ. Milyen föltételeket ajánlanak nekünk?

Daudet hozzát teszi, hogy értesülése szerint Oroszország vállalkozott arra, hogy erre nézve kérdést tesz Berlinben, miután értésére adták, hogy Franciaország nem is gondol arra, hogy a föltételeket Afrikára vonatkoztassa.

HIREK.

Lapunk mai száma 16 oldal.

— A trónörökösnek köszönete. A Fehér Kereszt lelenczház teleporvosai vasárnapi értekezletükön táviratban fejezték ki hódolatukat Stefánia özvegy trónörökösnek, az egyesület fővédasszonya iránt. A főhercegeasszony erre a lelenczház igazgató-főorvosához a következő táviratot (intéztette):

Miramar, január 16. Van szerencsém önöknek az egyesület érdekében kifejtett fáradozásaiért ó császári és királyi fensége, a legkegyelmesebb trónörökösnek legmelegebb köszöneteit kifejezni. Gróf Coreth.

— Requiem gróf Károlyi Ferenczért. A Londonban tragikus véget ért gróf Károlyi Ferenczért Budapesten, az egyetemi templomban e hónap 19-én, csütörtökön, délelőtt tíz órakor tartanak engesztelő gyászmisét.

— Liechtenstein Károly herceg meghalt. Tegnap az esti órákban meghalt Bécsben Liechtenstein Károly herceg, császári és királyi kamarás, szolgálaton kívüli közös hadseregbeli alezredes. Az elhunyt testvére volt a főudvarmesternek, Liechtenstein Rudolf hercegnek. A hetvenen túl levő aggyastánt szívmeredés ölte meg. Halála nem jött váratlanul; már huzamosabb ideje beteg volt, és emiatt évek óta visszavonultan élt. Gyöngesége az utóbbi időkben állandóan ágyhoz szögezte. Az elhunyt herceg Magyarországon, Nagyváradon született 1827-ben. 1867. óta, mikor atyja, Liechtenstein Károly herceg meghalt, ura volt a kromauai és budkani majorátusoknak. Nagykitérjedésű birtokai voltak ezenkívül Morvaországban. Halálával a majorátusok ura a főudvarmester lesz. Politikával az elhunyt sohasem törődött. Tagja volt a Máltai lovagok rendjének és mint ilyen, nőtlenégi fogadalmat tett. Zsenge ifjú korában a katonasághoz került. Részt vett az 1848-49-iki olaszországi nyári hadjáratokban, a honnan Magyarországra jött kapitányi ranggal és részt vett a szabadságharcban. Természetesen osztrák részről. Komárom ostrománál egy magyar tüzerlöveg ellen intézett attack alkalmával rendkívül súlyosan meg-

sebesült, minek következtében a harcztérről vissza kellett vonulnia. Rövid ideig adjutánaa volt a királynak is.

— A prágai eset. Megirtuk már, hogy Biberle német technikus tegnap Prágában a Komensky-utcában háromszor rálőtt három fiatal emberre, akik megtámadták, mert egyikük től németül gyufát kért. Erről az érdekes és szomorú végű affaireről ma a következő tudósítást kaptuk: Biberle Károly, éjjel két órakor a Weinberge városrészben levő lakása felé tartott. A Komensky-utcán három csehül beszélő alakkal találkozott s az egyik től német nyelven tüzet kért. A fiatal emberek föl-szólitották, hogy beszéljen csehül s mikor Biberle vonakodott, az egyik diák botjával fejbevágta. Ezenközben odajött egy negyedik alak is és elpanaszolta a cseheknek, hogy Biberle utközben üldözte őt. Erre valamennyien rátámadtak, a földre teperték, agyba-föbe verték, míg Biberle elő nem vette a revolverét. (Jellemző a prágai viszonyokra, hogy a német diákok revolverrel járnak.) Mikor aztán a szorongatott Biberle rájuk lött, akkor szétrebentek. Az egyik, Linhart Ferencz nem tudott messzire menni, mert egy golyó a gyomrába furódott. Bérkocsiba ült és a kórházba hajtatott. A kórházban rögtön megoperálták. Az orvosok konstatálták, hogy a golyó több helyen átlukasztotta a vesét és Röntgen-sugarakkal meg is találták a golyót a hátgerincben. A sebesülés halálos volt. Mint egy mai bécsi telegramm jelenti, Linhart az éjszaka belehalt sebébe. Linhartot a verekedés után még letartóztatta egy rendőr, s mikor meghalt, a rendőrség foglya volt. Biberle és a többi három diák a rendőrség fogházában ülnek. Linhartot, hir szerint, nem Prágában temetik el, mert a csehek tüntetésétől tartanak. A holttestet Brünnebe viszik, ott helyezik el örök nyugalomra.

— Az új egyetem. Másfél évi tanácskozás után fölépült a szerb-utcai központi egyetem föépülete. Immár tető alá helyezték, sőt a kupoláját is kiépítették. A háromemeletes főhomlokzat igen díszes és impozáns. Az új szárnyban van a díszterem, ahol ezután a diszgyűléseket és doktori avatásokat fogják tartani. Itt lesznek továbbá a rektori, dékáni és más egyetemi irodahelyiségek, míg az eddigi épületben csupán a tantermek maradnak meg. Az új egyetem az idén üresen fog állani. Össze azonban berendezik és a jövő év elején átadják rendeltetésének.

— Kolumbus hamvai. Havannában, az Antillák gyöngyében hajóra tették Kolumbusnak, a legnagyobb spanyolnak, földi maradványait, hogy az anyaországba vigyék abból a földből, amely már nem a spanyoloké. Busan hánytta el maga elől a vizet a „Conde Venadito” és füstös kurtjének dohogása úgy hallatszott, mintha a kolosszus sóhajtozna. Száz-negy esztendeig pihentek a spanyol nemzetnek oly drága hamvak Havanna földjében, és el kellett következnie annak az időnek, hogy Havanna a spanyolok számára elveszett és Kolumbus hamvait menteni kell az elvesztett földből. El kellett következnie annak az időnek, hogy a spanyol nemzet földig lealázva, koldussá téve, világ szánalmára lézeng Európa többi népei közt, méltó büntetésül nagy büneiért. A sors teljes szigorúságával sújtotta le a büszke és hatalmas nemzetet; megmutatta neki, megtanította rá a vére, dicsősége és becsülete árán, hogy a büszkeség, vallási türelmetlenség és erőtlenség nagyra vagány nem vezethet jóra, s hogy a hatalom fentartásához tudás és erő is kell. . . . A koporsót Cadixban partra szállították. Ott fölbontották és nem találták benne egyebet, csak szürke hamvat. Cadixban a „Giraldá” jelzőgözsre teszik, amely Sevillába viszi. Sevillában ünnepélyesen fogadják és a székesegyházban helyezik el, ezuttal már talán örök nyugalomra. Az elhamvadt nagyság talán megpihenhet végre az elhamvadt dicsőség országában.

— Egy prépost-kanonok halála. Vácson — mint lapunknak írják — tegnap éjjel halt meg a nagykáptalannak egy tagja: Kanda István prépost-kanonok. Bár halálára a város el volt készült, mégis mindenféle roppant részvétet kellett, mert

Kanda kicsiben az volt a városnak, amije volt régi püspöke, Peittler Antal. Életének legfőbb gondja volt, hogy a szegényeken segítsen. Nem akadt ember, aki segély nélkül távozott tőle, sőt szabadidejét is arra használta föl, hogy valláskülönbőség nélkül látogassa a betegeket és a szemérmes szegényeket. Nem is volt vagyona és pénze és alig maradt a maga számára. Mindenét szétosztogatta. Ezelőtt hét évvel történt, hogy az öreg urat egy Csermák nevű suszter kereste fel és pénzt kért tőle. Kandának akkor minden pénzforrása kimerült és üres kézzel kellett elbocsátania Csermákot, aki ezért boszút forralt ellene. Másnap reggel elment a nagytemplomba s az oltárnál miséző Kandára négyezer rálött, aztán magát lötte agyon. Mind a négy golyó talált s Kanda miseruhában négy sebből vérezve összeesett az oltárnál. Daczára, hogy két golyó a fejébe ment, mégis felgrógyult s azóta még nagyobb szeretetben és tisztelőben részesült. Nem maradt most utána más, mint négyezer forintos életbiztosítása. Mint mondta, azért biztosította életét, hogy a szegényei örököljenek utána. Életrajzi adatai a következők: 1832. július 17-én született Gödöllőn és 1856-ban szentelték pappá. 1867-ben lett Kállón plebános, 1869-ben pedig hatvani prépost. 1882-ben nevezték ki váci kanonokká. Volt szeminárium igazgató, majd felsővárosi prépost-plebános és a váci főgimnázium tanulmányi felügyelője. Legutóbb a kegyes alapítványok igazgatója volt. Az öreg ur a karácsonyi éjféli misén hült meg s tüdőgyuladást kapott. Temetése holnap lesz, melyen részt vesz az egész város valláskülönbőség nélkül. Helyét a nagykáptalanban Csávolszky József kanonok foglalja el.

— A tüzérségről. Schnaeberger István vezérkari százados ma este a tiszti-kaszinóban felolvastatott a tüzérségről. Ismertette a gyorsítuló-, a vetőágyuk technikáját, a két ágyunem használhatóságát, a hadtest tüzérezredek felosztása kérdését. A felolvasásra egybegyűlt tisztikar-soraiban ott voltak: herczeg Lobkovitz hadtestparancsnok, Rohonczy térparancsnok, Barman, Bernolák, Czibulka altábornagyok, Csesznák, Valentics, gróf Attems, Albach vezérőrnagyok és a helyőrség összes tőzisztisztjei.

— A bőkezű gólya. Karánsebesi levelezőnk jelenti, hogy a közeli Glimboka községben tegnap ugyancsak hő áldással köszöntött be a gólya. Egy és ugyanazon családban két fiatal menyecske összesen öt gyermeknek adott életet. A rekord nagyobbik fele Laczku Flóra 24 esztendő asszonyé, kinek férje 23 éves. Ez a menyecske három egészséges fiúgyermek anyjává lett, sőt sőtje pedig Laczku Paraszkáva, aki maga 23, férje pedig 22 esztendő, két mosolygó leányhát hozott a világra. Az egész falu csodájára jár a Laczkuék házában felállított öt kis bölesőnek.

— Cleo de Merode alkonya. A világszép párisi tánczosnő, aki olyan gondosan rejtette el fülecskét dus hajzata mögé, megszűntek ünnepelni a párisiak. Helyébe más került. Sorel kisasszony, aki a saizon kezdete óta tagja a francia metropolis második színházának, az Odeonnak. Drámai szerepeket játszik, bár nem elsőrangúakat. Társnői azért mégis elhalványulnak mellette. Mert Sorel kisasszony, ha nincs is olyan szép, mint elődje, Cleo, de azokat a fogalmakat, melyeket a női szépségről magunknak alkotunk, mégis túlhaladja. Arcza tökéletesen ovál és hosszú szempillái alól csodálatos szempár ragyog elő. És e szemek elfeledtették a szép Cleot. Nemcsak szépségével, hanem tolettejeivel is elhomályosítja az új csillag vetélytársnőit. Mesés áru, csodás pompájú ruhái vannak. Mert a barátai nem engedik szükködni. Párisban megbecsülik a — művészetet. És Sorel kisasszonynak vannak is ambíciói. A Comédie Française-ról álmodik. A francia színpadok legelsőjére vágyik. És van egy protektora, aki úgy találta, hogy kivánságában semmi lehetetlen nincs. Ő is cserzővarga volt valamikor és most a legelőkelőbb hivatali tölthi be egész Franciaországban. Állása megengedi, hogy barátjával szemben bőkezű legyen. Az öreg ur, aki még lelkesedik a szépenemért, megtudta ezelőtt néhány nappal,

hogy Sorel kisasszony egy kis aranylánczot elvesztett. Még abban az órában tizenkétezer frank értékű ékszerekkel kárpótolta, mint a hogy azt a jól értesült párisi lapok hűségesen meg is írták. A kisasszony tervei azonban, a Comédie Française-ról, hajótörést szenvedtek. Molière háza nem nyílt meg előtte. A souverainjogu művésztestület nem respektálta a nagy ur kivánságát. De a megtorlás sem készt sokáig. A Comédie Française egy művésze a bebsületred lovagjai sorába volt felveendő és okmányán már csak egy nagyurnak az aláírása hiányzott. És hiányzik még ma is, mert eszébe jutott a nagyurnak egy mondas abból az időből, mikor még cserzővarga volt: „Ha te ütöd az én zsidómat — nem kapod meg a becsületedet“.

— A sikkasztó főhadnagy. Kronfeld Richard, a sikkasztás és váltóhamisítás után megugrott főhadnagynak mindeideig nem akadtak a nyomára. Bűnös manipulációiról még utóbb azt tartjuk megemlítenőnek, hogy épen azoknak a nevével hamisította a váltót, akikkel együtt volt, fiakkerezett és mulatott. A főhadnagy, aki valószínűleg Amerika felé vette útját, utóbbi szereplésével korán elhalt apjának példáját követte. Annak is volt baja a büntető igazságszolgáltatással és azért kénytelen volt Amerikába menekülni, honnan tíz évi tengődés után visszakért. Itt akart meghalni; egy csepp méreg segítségével elég gyorsan elérte végcélját.

— Új kamarások. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király saárdi gróf Somssich József berlini nagykövetségi attachénak és a pécsi 8. honvédhuszár-ezred tartalékos hadnagynak, saárdi gróf Somssich Géza századosnak II. Vilmos német császár 7. számú huszárezredénél és saárdi Somssich Béla földbirtokosnak a kamarási méltóságot díjmentesen adományozta.

— Alarczos rablók. Az aradmegyei Szőlősn — mint tudósítónk írja — a múlt éjjel alarczos rablók törtek be Bálka Ilie gazda lakásába és a zajra felébredt alvókat, mielőtt világosságot gyújthattak volna, megragadták s úgy Balika Iliet, mint nejét és serdülő fiát megkötözték, a szájukat pedig betömtek. Aztán felforgatták az egész lakást s feltörve a fiókokat, azokból többféle drágaságokat és kétszázhatvan forint készpénzt vittek el. A megkötözött családot csak reggel mentették ki a szomszédok kellemetlen helyzetükből.

— Aki a férjét meggyújtja. Bohoricinban — mint Lembergől telegrafálják — kegyetlen módon ölte meg Rakovskí földbirtokost a felesége. Az asszony leöntötte petroliummal az alvó férjét, aztán meggyújtotta a hálóingét. Rakovskí rettenetes kínok között halt meg. A pokoli gonoszsága asszonyt elfogták.

— Csodabogár. A napokban a nyitrai postahivatalhoz, amerikai postabélyeggel a következő tartalmu levelező lap érkezett:

Özvegy ő felsége Ferencz József magyar Királyi Postamester urnak Nyiregyházán.
Hungary, Europe, Nyiregyháza, Szabolcsmegyében:
5659. évi.

Éljen a szabadság, szabad ország Amerika! Negyven évi világi tapasztalásból komolyan kijelentem, hogy az öreg ur Isten él még — és tudniillik az élő ur Isten amely a régi Abraham és a fia Izsák ugyminat a nagy fia — Jakob mind élő és igazi Istent megismerték és egyuttal egyuttal — megjegyzendő, hogy apám régi Budapesti lakosa Budapestben meghalt.

Isten legyen Önnel.

Hell Marcus.

Ennél az esetenél nem vagyunk úgy megakadva, mint Echegaray az újabb drámájánál. Aki ezt írta, az semmi esetre sem szent . . .

— Egy örökség története. 1898. július 4-én a bécsi Bristol-szállóban egy San-Franciscoból idejött orvos, dr. Deffrey Károly hirtelen meghalt. Az orvos visszavonultan élt, senki sem ismerte. Halála napján a szobaleányával teát hozatott magának, és mire azt felhozták a szobájába — megütötte a guta. Passzusán kívül kétezer dollár értékű értékpapirt és számos levelet találtak nála, amelyből kitűnt, hogy Amerikában több bankban közel háromszázezer forintja van deponálva. Végrendelete nem maradt, tehát az amerikai főkonzul

kerestette az örökösöket. Már-már azt hitte, hogy az Egyesült-Államoké lesz az örökség, mert nem jött senki, midőn egyszerre beállit hozzá két svájci paraszt, névszerint Bosshard Ulrich és Meyer Jakob. Az első azt mondta, hogy ő az elhunyt fivére, a másik meg hogy sógora. Mind a ketten Turbendorfból (Zürich mellől) valók és Bécsbe jöttek az örökségért. Szerintük Deffrey a hetvenes években ment Amerikába, ahol ezt a nevet vette fel Bosshard neve helyett. San-Franciscóban orvos lett, később Oregon-bányavállalata volt. Haza többször írt levelet, amelyben rendes nevét írta alá. A két svájczinál volt egy fénykép is, amely hasonlított az elhunyt-hoz. A fényképen levő aláírás azonos az elhunyt-nál talált levelek írójával. Egyelőre még nem adják ki az örökséget, mert nem egészen bizonyos, hogy tényleg a két svájci a rejtélyes idegen örököse.

— A Dreyfus-ügy humora. A Dreyfus-ügy kezd kellemetlenné válni a francia képviselőknek. Sokan vannak köztük, akik már maguk sem tudják, hogy micsoda véleménynyel legyenek e sokáig huzódó ügy felől. Ennek a kifigurázására vállalkozott Capus, a „Figaro“ satirikus írója, aki a „Figaro“-ban a következő dialógust adta ki:

A képviselő: Megyek.

A felesége: A képviselőháza mégy?

A képviselő: Persze! Hát hova mennék ilyenkor?

A feleség: Rosszkedvű vagy, férj uram!

A képviselő: Hogy ne volnék az, mikor oly gyerekes kérdésekkel ostromolsz? Hisz tudod, hogy ma nagyfontosságú ülés lesz. Már két óra van és mégis azt kérde, hogy hova megyek?

A feleség: Igazad van. Tévedtem. Hát miről tárgyaltok?

A képviselő: Hát mi az ördögöt tárgyalhatnánk?

A feleség: Hja igaz, persze, milyen ostoba is vagyok. Csak a Dreyfus-ügyről lehet szó.

A képviselő: Mindig arról van szó. Ma speczialiter a groggal foglalkozik az ülés.

A feleség (csodálkozva): A groggal?

A képviselő: Természetesen. Arról van szó, van-e joga a semitöszékeknek groggot felszolgáltatni, vagy sem? Ez nehéz kérdés. És én ebben fogok interpellálni.

A feleség: És mi a te véleményed ebben a kérdésben?

A képviselő: De kérlek, még csak délutáni két óra van és már véleményem is legyen e dologról? Hat-hét óra előtt nincs véleményem, esetleg csak holnap lesz. Ez függ . . .

A feleség: A mások véleményétől.

A képviselő: Tökéletesen úgy van.

A feleség: Mondd csak, cziczus, ugy-e te a Dreyfus-ügyben gyakran fogsz véleményt változtatni?

A képviselő: Oh, már eddig is sokat változtattam. Számításaim szerint eddig nyolczzszor szavaztam a Dreyfusokkal, tizenkétszer ellenük. . . Ötször tartózkodtam a szavazástól. . . Háromszor szavaztam a kormány ellen, tizenegyszer mellette. Egy esetben nem is emlékszem, hogy mit tettem. De hagyj békét. Hisz belebolondulok. — (Elrohan a képviselőháza.)

— Az emberirtó. A pálinka, ez a veszedelmes emberirtó, a napokban egyszerre három áldozatot követelt. Három koldus, három szegény. Lázár, aki alamizsnából tengette nyomoruságos életét, kenyér helyett pálinkára költötte azokat a filléreket, miket az emberek könyörületből vetettek oda nekik. Kudlik János, Havay Anna és Makai Antal a három szerencsétlen, kiket halva találtak lakásukon. Az első kettő az újpesti gyárutca hatvanegyedik, a harmadik pedig a Rákóczy-utca harminczhetedik számú házában lakott, egy-egy nyomoruságos kis kamrában. A három holttestet a bonczoló-intézetbe vitték, s a rendőrség rendelkezésére fel fogják bonczolni. — Ezenkívül két más szerencsétlenség is történt ma, amelyeket az áldozatok rőszegsége okozott. — Kasnyik Gusztáv negyvenéves napszámos ma reggel erősen bepálinkázott és részegen fogott mun-

lához a rákosí rendező-pályaudvarban. Amint a sínek közt támoigott; egy tolató-mozdony elé került, amely elütötte. A szerencsétlen ember karját, lábát törte, és egyéb sérüléseket is szenvedett. Életveszélyes állapotban került a Rókus-kórházba. — Még rosszabb vége lett a másik szerencsétlenségnek, amelynek áldozata, Takács István hatvanhárom éves loápoló, már meg is halt. Reggel annyit szedett magába a pálinkából, hogy csaknem teljesen öntudatlan állapotban ment a lovak közé, a Szerdahelyi-utca tizenkettedik szám alatt levő istállóba. Itt nem tudott magára eléggő vigyázni, és így történhetett, hogy az egyik ló homlokára ugrott. Bezúzott fejével, halva találták meg a lovak lábainál. A boncolóintézetbe vitték.

— **A bántalmazott hírlapíró ügye.** A Budapesti újságírók egyesületének választmánya ma délután négy órakor Vészi József elnöklése alatt rendkívüli ülést tartott, melynek tárgya a Neszmély Arthur hírlapíró és egyesületi választmányi tagon a rendőrség által elkövetett bántalmazás ügye volt. A választmány tagjai nagy számmal jöttek össze s tanácskozási tárgyrá téve az esetet, teljes egyhangúsággal és egyvártelműen ítélték meg azt. Többrendbeli felszólalás után a választmány hangsúlyozta, hogy Neszmély Arthur már azáltal is, hogy két országos képviselő a képviselőházban ügyét magáévé téve, a mai képviselőházi ülésen interpellációt intézett a belügyminiszterhez, valamint az által, hogy Rudnay Béla főkapitány kijelentette, hogy szavatol a megindított vizsgálat szigoráért, — nem jelentéktelen elégtételt kapott. Mindamelllett a választmány a maga álláspontját a következő, egyhangúlag elfogadott határozatban juttatja kifejezésre:

A Budapesti Újságírók Egyesületének választmánya mely sajnálkozását, sőt felháborodását fejezi ki a történet miatt. Neszmély Arthur ügyét magáévé teszi, a bántalmazott kártársat rokonszenvérről és tiszteletéről biztosítja. E szolidaritás tanúságaképpen a választmány két tagját kiküldti arra, hogy Neszmély Arthur urat minden, ez ügyben teendő lépésénél támogassa. Együttal a választmány kijelenti, hogy a több oldalról bejelentett hivatalos eljárás eredményeit bevárja, de már most fentartja magának, hogy az esetre, ha az eljárás eredményei kielégítőek nem volnának, az ímént kifejezésre juttatott szolidaritásból kifolyólag a további szükséges lépéseket megtegye.

— **Egy rossz tréfa.** A debreczeni kórházban — mint levelezőnk írja — súlyos betegen fekszik egy fiatal ember, kiről még nem tudni, hogy rossz tréfa áldozata-e, vagy regényes módon maga szerzte a bajt. A pesti soron történt tegnap este: Kulcsár István, Szabó Sándor és Kórodi Sándor kurizáltak Kaszás Marinak. Szabó Sándor és Kórodi különösen ambicióználak, hogy tőlük telhetően szórakoztassák a leányt. Szabó hat milliméteres bulldog-revolvert vett ki zsebéből és a leány kérése daczára sem akarta eltenni, mondván, hogy úgy sincsen megtöltve. Kórodi kivette barátja kezéből a fegyvert. Láttá-e, hogy meg van töltve, vagy nem látta, nem tudni. Elég az, hogy a szájába illesztette s játszi hangon mondta:

— Ide nézzén, Mariska, most meglövöm magam.

E pillanathan eldörögött a revolver és Kórodi eszméletlenül rogyott a földre. Szájából bőven omlott a vér. A jelenlétők azonnal orvosért futottak, a jobb sorsra érdemes ifjut pedig a kórházba szállították. A vizsgálat van hivatva kideríteni, hogy Szabót terheli-e gondatlanság vagy nem.

— **A szakácsnői Akadémia vizsgálja.** Ma délelőtt volt az „Országos nőképző egyesület” magasabb főiskolájának második vizsgabédje. Ma is előkelő vendégsereg jelent meg azon a lakomán, amelyen az ország legfinomabb és — meg vagyunk róla győződve — legszebb szakácsnői remekeltek konyhai tudományukkal és szolgálattételeikkel. Az előkelő szakácsnők maguk találtak föl az ebédet, amelynek élvezésére sok kiváló egyéniség gyűlt össze. Ott volt többek közt: Beöthy Zsolt, Berzeviczy Albert és neje, báró Eötvös Lóránt, Grulai Pál, Bartók Lajos, Kozma Andor, báró Rosner Ervin és Szalay Imre. Háziaszónv az egyesület három elnöknője volt:

Rudnay Jözsefné, Emich Gusztávné és Csiky Kálmánné. Az ebéd műsora ez volt: Barna leves tojáslepenykecczával, galantine tatármártással, töltött káposzta sertés-aprólékkal, pulyka befőtt gyümölcsessel, fűnk, fagyalt, torta, giardinette, sajt és fekete kávé. A lukullusi lakoma pompásan ízlett a vendégeknek, akik elhalmozták dicséretükkel a többnyire arisztokrata főszakadémiai hallgatókat.

— **A hajdu-böszörményi Succé.** Debreczenből írja levelezőnk, hogy ott Tóth Mihály böszörményi ember tisztelt az odavaló polgármesternél, hogy ő voltakép koplaló-művész és azt ajánlotta a polgármesternek, hogy vigyék ki a nagyerdőre és zárják egy magános házba, ahol étel-szomjan elmarad negyven napig. Tóth Mihály kérvényt adott be, amelyben kifejti tervét. A koplalást az emberek az ablakon át figyelnek meg. A házat fegyveres rendőrök őriznek. A polgármester megígérte a böbeszedő koplalónak, hogy elintézi a kérvényét, de az elintézés módját nem mondta meg.

— **9000 liter hamis bor.** Debreczenből írja levelezőnk: az odavaló rendőrséghez az a följelentés érkezett, hogy Klein Miksa borraktárába kilenczezer liter hamis borocska érkezett. A hatóság küldöttei azonnal megjelentek a helyszínen és bormintákat vittek vegyelmezes végett, amely kideríti, hogy igaz-e a vád.

— **Strike Debreczenben.** Debreczen, tudvalevőleg, Európa egyik legbékésebb városa, amint ezt a török hódítások idejéből fenmaradt történelmi hagyományok bizonyítják. És ebben a híres békés városban most egyszerre kitör a strike. A strikeolók kőművesek, olyan munkások, akik pedig valamennyien Basahalmán belül születtek. A városháza átalakításánál és a hatalmas lovassági laktanya építésénél dolgoztak. Eddig s z á z ö t v e n kőműves és kétszáz napszamos hagyta abba a munkát, de állítólag még négyszáz kőműves aláírással kötelezte magát, hogy összetartanak és nem vállalnak munkát mindaddig, míg követeléseiket az építómesterek nem teljesítik. A kőművesek azt állítják, hogy a vállalkozók, a munkanélküli téli hónapokra számítva, szertelenül lenyomták a munkabérekét, úgy, hogy azokból a drágább télen alig tudnak megélni. Kivánságukat tehát ebben a két pontban foglalták össze:

1. Naponta tíz órai munkaidő mellett 1 forint 70 krajczár minimális napszám.

2. Az akkord-munkát szüntessék meg.

A vállalkozók pedig azt állítják, hogy télen csakis a szegény munkások érdekében dolgoztanak, mert hiszen ekkor úgy sem olyan erővel folyik a munka, mint nyáron. És mégis vannak kőművesek, akik tíz forintnál is többet keresnek hetenkint, holott korán sötétedvén, inkább piszmozgás a munka, amely télen csak csigalassúsággal halad előre. A hatóság megengedte a strikeoló munkásoknak, hogy gyűlésen megbeszélhetik a bajukat.

— **Megint egy „jótékonyági” egyesület.** A panamás jótékonyági egyesületek sorozata, úgy látszik, még mindig nincs kimerítve. Sorra le hull a lepel ezekről a veszedelmes egyesületekről, amelyek csak arra valók, hogy néhány ember könnyű szerrel kizsebelje a hiszekeny és jótékonyra hajlandó közönséget. A legújabb eset a „Haladás” leánykiképző- és temetkező-egyesület botránya, amelynek Ó-Budán, a Lajos-utca negyedik számú házában van a hivatalos helyisége. Az egyesületet egy Jeszenszki Sándor nevű ember alapította ez előtt öt hónappal. Jeszenszki már vagy nyolcz hasonló egyesület „gründol”-t, amelyek nagyobbreszt rövid alóskodés után megbuktak. Jeszenszki azonban megszédte magát belőlük. A legutóbbi egyesület egy Lázár Ferencz nevű emberrel együtt alapította. Maguk jártak tagok után és össze is szedtek vagy másfélezer tagot. Kevással az egyesület megalapítása után fölkeresték Herz Ármint, a Wesselenyi-könyvnyomda társtulajdonosát és felajánlották neki, hogy megválasztatják választmányi tagnak, ha az egyesület nyomtatványait elkészíti. Herz erre vállalkozott. Követelte azonban, hogy választmányi ülést hívjanak egybe. Ugyanis tudomására jutott, hogy Jeszenszki ellen a „Hazai betegségyelőző és

temetkező-egyesület” igazgatósága följelentést tett Vázsonyi Vilmos ügyvéd utján sikkasztás miatt. (A vizsgálat ebben az ügyben még folyik.) Ezért bizalmat veszve, sürgős választmányi ülést hivatott egybe, amelyben aztán Herz elmondta, hogy Jeszenszkiék sok helyen több tagdíjat szedtek be, mint amennyit az alapszabályok előírnak és hogy a tagdíjak nagyrészt is elkezelték. A választmány erre Jeszenszki és Lázár ellen följelentést tett a III. kerületi előjáróságnál. Jeszenszki ezt megtudván, szintén összehívott egy választmányi ülést, amelyben természetesen az ő emberei voltak többségben. Ez a választmány Herzet egyszerűen kicsapta az egylethől, hogy ne zavarhassa a derék elnökség czirkulusait. A III. kerületi előjáróság a panama ügyében erélyesen folytatja a vizsgálatot.

— **Jó bor — hamis pénz.** Annyit hallottunk az utóbbi időben, hogy jó pénzért hamis bort árulnak, hogy már csak a változatosság kedvéért is érdekes a következő hír, amely szerint a napokban nagyobb mennyiségű jó borért hamis bankókkal fizettek. A dolog Budapest közelében, Érden történt. Két fővárosi borkereskedő Érdre rándult és az ottani gazdáktól vagy nyolczszáz forint értékű bort vásárolt. A gazdák örültek a jó üzletnek, mert a kereskedők jó árat fizettek. Örömközés azonban nem sokáig tartott, mert csakhamar kiderült, hogy a két borkereskedőtől csupa hamis tízforintos bankjegyet kaptak. A dolgot nyomban följelentették a pestvidéki királyi törvényszéknek, amely az ügyben elrendelte a vizsgálatot. A rendőrség már kinyomozta a két csalót és le is tartóztatta őket. Most a tolonczházban vannak fogva. Az egyiknek a nevét is megtudtuk, Jambrikovicsnak hívják. A rendőrség ez ügygel kapcsolatban más irányban is folytatja a vizsgálatot. Azt hiszi ugyanis, hogy a csaló borkereskedők ügye összefüggésben van azoknak a bankgyártóknak a dolgával, akik a minap már egy csomó hamis tízest hoztak forgalomba s akiknek ügyében a nyomozás eddig még nem vezetett eredményre. Talán Jambrikovicsék ebben a bűnygyben is nyomra vezetik a rendőrséget.

— **Holttest a lugasban.** Ma délután a hajtsár-ut 119. száma alatt levő Csávolszky-villa mögött, egy lugasban, egy fiatal embert találtak fölakasztva. Rögtön levágták, de már halott volt. A feje tele volt vérrrel, amely egy lött sebből szivárgott elő. Valószínű, hogy előbb főbe akarta magát löni és mivel ez a terve nem sikerült, mert eszméletlenül maradt — fölakasztotta magát. A vizsgálat kiderítette, hogy az illető Weisz Illés tizenkilenczéves mézáróslégény. Reménytelen szerelem kergette a halálba.

— **A csuzos és kőszvényes betegek ne mulasszák el a kítűző Johnson-kenőcsöt használni,** mert ez még oly betegeknek is, kik évek óta szenvednek, pár nap alatt tökéletes gyógyulást idéz elő. Kizárólag Zoltán Béla udvari szállító gyógytárában kapható, üvegenként 1 forintért. Budapest, V., Széchenyi-tér és Nagykörön-utca sarkán.

Naplrend.

Naptár: Szerda, január 18. — Római katolikus: Piroksa vt. — Protestáns: Piroksa. — Görög-orosz: (január 6.) Epiphania. — Zsidó: Schebat 7. — Nap két: reggel 7 óra 26 perczkor, nyugszik: délután 4 óra 22 perczkor. — Hold két: délelőtt 10 óra 14 perczkor, nyugszik: éjjel 12 óra 05 perczkor. — Első negyed délután 5 óra 36 perczkor.

A horvát miniszter fogad délután 4—5-ig. A „Hódoló díszfelvonulás”, Eisenhut Ferencz óriási körképe, Városliget, Andrásy-ut végén, látható reggel 9-től este 12-ig. Belépő díj 50 kr. Gyermekjegy 30 krajczár.

Zászlóértés.

(Három nyilatkozat.)

Sok szó esett már a lapokban róla, hogy a vasárnapi szociálalista és negyvennyolczas egyes népgyűlésen egyebek közt nemcsak egy újságíró, hanem néhány nemzeti zászlón is csunya sérelem esett. Az újságíró ügyében (nagyon helyesen és nagyon okosan) két interpelláció és egy ülés volt ma s többféle irányban indult meg a nyomozás és vizsgálat, hogy a teljes elégtétel ne maradjon el. Szegény tépett nemzeti zászló az csöndes, az hallgat. Se interpelláció, se gyűlés nincs az érdekében. Sőt azon vannak, hogy még jobban elhallgasson.

Ime, most három nyilatkozat van előttünk, amelyekből nagyon jó volna az igazságot kihámozni. De lehetetlen. A három nyilatkozat negyfelét mond. Vagy még többet. A zászló meg nem mond semmit.

Az első nyilatkozat a népgyűlés egyik főrendezőjéről származik s a maga teljes homályosságában így szól:

Nyilatkozat.

Egyes lapokban olyan hírek láttak napvilágot, melyek nem felelnek meg egy cseppet sem a valóságnak. Így nem igaz, hogy én a szocialista szakszervezetek közé nemzeti lobogót akartam kiosztani, mert hisz ismerem a szocialdemokratákat s tudom, hogy ők sohasem vonultak s nem is vonulnak fel a nemzeti lobogó alatt, tekintve nemzetközi voltukat. Én csakis harmincz zászlót vívó polgárt szólítottam fel, hogy álljanak a menet végére, hogy a menet elejét és végét a nemzeti lobogók sokasága díszítse, ami meg is történt anélkül, hogy valami rendetlenség vagy veszekedés történt volna. Továbbá az sem felel meg az igazságnak, hogy én visszavonultam. Én egy kis ideig a lobogók mellé állottam, hogy a polgárság egy részét hátul koncentráljam, ezután kiálltam a sorból s néztem a hőmpölygő néparadat sokaságát s daczára annak, hogy a parlament mellett néztem végig a tömeg elhaladását, nem láttam a sokat hangoztatott nemzeti lobogó széjjeltépését, amely különben sem egyéb légből kapott kóhalmánynál.

Az én régi sovíniszta elveimnél fogva különben is, ha a zászlósértés esete fennforgott volna, ezt bizonyára megtoroltam volna az illetőn. Nem olyan híve vagyok én a 48-as pártnak, ki — mint néhány lap írta — egy kis lármára félrehúzódtam volna akkor, amidőn nemzeti lobogó van a kezében, hanem annak hecsületének megóvásáért még saját életem kockáztatásával is sikra szállok.

Kardhordó Árpád.

A második nyilatkozat Rumbold zászlógyárostól való, s így hangzik:

A népgyűlés tisztelt rendező-bizottságának

Helyben.

Ezennel elismerem, hogy a népgyűlés czéljaira a rendező-bizottságnak átengedett 200 darab zászlót teljesen hiánytalanul és épségben a gyűlés után visszakaptam.

Tisztelettel

Rumbold.

A két nyilatkozat között, mint az első pillantásra észrevehető, csekély százhetven zászlónyi eltérés van. A „hátul koncentráció” főrendező nyilatkozatában ezenfelül az a hiba tapasztalható, hogy kissé túlmérsz a következtetésében. Abból ugyanis, hogy Kardhordó Árpád nem látta a zászlósértést, még épenséggel nem következik, hogy ez igazán vakmerő kóhalmány. Még abból se következik, hogy Mac Kinley se látta és még vagy háromszáz millió ember.

A két nyilatkozat közül legérdekesebb a harmadik, melyet itt nyomtatunk le:

Nyilatkozat.

Már másodikban emelik a szocialdemokrata párt ellen azon vádat, hogy a nemzeti zászlót meggyalázta. Ezen rágalmat — mely oly oldalról ered, hol a vasárnapi tüntetés méltóságteljes lefolyását rossz szemmel nézték — visszautasítjuk, mert a szocialdemokrata párt mindenkinek jelenlétét tiszteletben tartja és egy szocialdemokrata sem fogja a magyar zászlót elcsonkítani, vagy összetépni.

Nem is hisszük, hogy ez megtörtént volna, de ha csakugyan megtörtént, úgy azt nem szocialdemokrata munkás követte el, hanem fizetett vagy félbérelt ember.

Miután azt is félremagyarázták, hogy nem engedünk nemzetiszínű zászlót vinni a munkások sorai között, kijelentjük, hogy ez nem a nemzeti zászló iránti idegenkedésből történt, hanem azért, mert azt észleltük, hogy a tiltakozó körmenet és

gyűlés egyes rendezői azért akarták a nemzetiszínű zászlót a munkások sorai között vinni, hogy ezzel elpalástolják híveik csekély számát, mi pedig súlyt fektetünk arra, hogy kitűnjék az, miszerint a népjogokért csakis a szocialdemokrata munkások szállanak tömegesen sikra.

A magyarországi szocialdemokrata-párt vezetősége.

A zászlósértés dolgában ez a nyilatkozat lényegtelen. „Nem hisszük”, hogy megtörtént, „föltesszük”, hogy nem igaz az egész. Mi ez a tudással és bizonyossággal szemben? A nyilatkozatban csak az érdekes, hogy kimondja a szövetségeseiről, milyen nevétségesen kevesen voltak. De még érdekesebb az erőlyes tiltakozása a szocialdemokratáknak az ellen a sérelem ellen, hogy esetleg össze téveszthették volna őket a függetlenségiakkal. (Te akartad, Dandin György!)

Ezek után bátran el is temethetők a zászlósérelem ügyét, rábizván a büntető bíróságra a szükséges szigorú megtorlást. De csak az egyiket, amely a nemzeti zászlón esett. Ahhoz a kijavíthatatlan sérelemhez, amely a függetlenségi párt zászlaján esett, leginkább csak nekik maguknak van közük. De ezt a sérelmet se hogy se lehet elnyilatkozni.

Sajnos, a másikat sem. Legalább a rendőrség sajtóirodája ma hivatalosan a következőket jelenti ki:

Több napilap kétségbevonja azon rendőri jelentés hitelességét, hogy a vasárnapi népgyűlésen a nemzeti zászlóról a fehér és zöld színt egyes munkások letépték s a lobogónak csak a vöröszínű részét hagyták a rudon s vitték a menetben. A rendőri sajtóiroda ezennel közli, miszerint az egyik ilyen eset már kétségtelenül meg lett állapítva és a főkapitány a tettesek ellen a kihágási eljárást elrendelte. A többi esetre nézve a nyomozás még folyik.

Az Ujságírói sorsjáték második huzása.

A székes főváros házának közgyűlései termében díszes és nagy közönség foglalt ma helyet a bizottsági tagok padjaiban. Az elnöki emelvényen pedig az Ujságírók Egyesülete által rendezett egymillió koronás sorsjáték szerencse-kerekei állottak. A sorsjáték vezetésére megjelent Pesti Ferencz IV. kerületi előljáró, mint politikai hatósági biztos, dr. Jeszenszky Danó királyi közjegyző, ezután a Budapesti Ujságírók Egyesülete részéről Cziklay Lajos, az egyesületi segítő-alap alelnöke, Kálnoki Henrik ellenőr és dr. Baán Zsigmond számvizsgáló, valamint Fuchs H. bankár, a sorsjáték-vállalat bérlelője. Pont hat óra volt, amikor Cziklay Lajos üdvözölte az egyesület nevében a megjelenteket és a huzás megkezdődött.

A huzás eredménye a következő:

Sorszám	Nyeremény Szám koronákban	Sorszám	Nyeremény Szám koronákban		
2534	19	5	6140	20	5
7916	20	5	8353	13	10
4853	73	5	8491	89	5
7956	80	50	4911	9	5
8976	59	5	6292	62	5
4667	52	5	4105	6	5
5593	46	5	1097	21	5
5714	34	5	2416	31	5
3903	33	5	3314	56	10
4933	9	50	6554	58	5
5421	27	5	9250	95	5
4129	61	5	335	79	10
4335	58	10	1696	70	5
7741	54	5	2126	73	5
9135	92	10	2466	11	5
2170	4	5	245	72	5
4031	70	5	1334	4	5
3192	80	5	1210	33	5
3329	100	50	7368	70	5
1334	7	5	1134	95	5
963	40	50	6217	61	5
3293	88	5	4424	62	5
4604	65	5	6004	33	5
1139	56	100	4007	96	5
3017	37	5	624	79	10
9579	92	5	5692	56	5
4870	19	5	9316	44	5
5235	62	5	9264	100	5
5677	55	5	4264	5	5
5988	23	10	1985	56	5
989	12	5	3624	69	5
267	51	10	8945	88	5
8187	57	5	1791	79	5

Sorszám	Nyeremény Szám koronákban	Sorszám	Nyeremény Szám koronákban		
2527	81	5	3608	97	5
8214	53	5	5729	63	5
7657	48	5	8361	43	10
9115	37	5	4770	61	5
8814	29	250	2812	42	50
7405	44	5	7416	70	10
4121	83	5	5989	74	10
408	46	50	2569	56	5
4156	11	5	8869	71	50
3193	26	5	5442	1	10
5591	21	5	8397	41	5
1099	15	5	1548	2	5
3425	29	5	2077	27	5
7373	79	5	967	2	10
7989	38	500	3370	89	10
9418	93	5	4996	85	5
2711	82	5	5391	61	50
9788	30	5	3883	77	5
494	28	10	9879	56	10
4038	73	5	3069	76	5
3046	10	20	9184	46	5
964	11	5	6413	9	5
8782	93	5	4704	32	10
8447	69	10	3534	46	5
9369	86	5	9795	49	5
4759	60	5	5951	32	5
9818	49	5	153	80	10
1442	47	5	1421	7	5
4035	32	5	4834	85	10
5922	74	50	9305	71	50
2887	38	10	8583	73	5
8144	19	5	1117	91	5
679	70	50	1258	43	5
9038	56	5	7588	88	5
3243	85	5	1593	64	5
6628	12	5	5066	98	5
2083	84	50	9182	80	5
4035	81	5	2356	6	5
6078	22	5	6544	31	5
212	24	5	288	83	50
2134	52	5	2606	60	50
4721	3	10	2361	34	5
4515	84	5	9148	96	5
8147	73	10	7285	23	100
986	24	10	6589	82	5
9946	100	5	2652	35	5
3081	87	10	4568	69	5
4803	11	5	747	61	10
2728	27	5	9103	50	5
8477	57	5	9873	38	5
389	51	5	5116	81	50
2993	10	5	3125	12	50
1670	62	5	3980	4	5
7867	3	5	7320	62	5
7158	74	5	4536	40	50
718	89	10	4078	85	250
7888	19	5	3231	94	5
1736	7	5	5391	29	5
8717	2	10	2298	58	5
1371	96	5	7611	91	5
8016	100	5	7778	96	10
421	86	10	4618	94	5
8103	42	5	6605	72	10
8804	28	10	4830	68	5
9854	45	10	5013	23	5
6484	99	5	4062	36	100
9762	32	5	9186	91	5
2235	81	10	5423	74	5
4723	51	10	8389	56	10
2434	54	5	3438	91	5
7112	34	5	4780	45	5
2656	10	10	651	20	10
7358	96	5	7379	94	5
4577	3	5	6595	26	5
9049	37	5	5774	67	5
3845	29	5	2185	18	10
867	97	5	1830	37	5
6959	90	5	884	51	5
7270	65	5	1783	68	5
4899	85	5	7243	97	5
7975	15	1000	8590	66	10
9378	23	10	9366	23	5
5195	31	5	6558	51	5
9646	99	10	6279	45	5
1293	28	5	6199	19	5
808	92	5	9147	31	5
7046	36	5	6979	87	10
9534	62	5	8348	74	5
3067	4	5	5616	10	5
7314	78	5	2867	19	5
7446	28	5	2073	93	50
4652	4	5	206	65	5
7312	48	10	4690	85	5
9030	73	10	5484	15	5
758	34	5	4696	14	5
591	47	5	2571	94	5
7535	1	5	438	30	5
7617	19	5	2543	70	5
4359	78	5	7942	1	10
2976	10	5	115	76	50
4286	37	5	4557	64	5
4875	8	5	7444	69	5
8096	89	10	2003	39	20000
7182	55	10	9977	36	5
1580	40	5	4837	8	10
612	36	5	4215	69	10
7776	87	100	1827	82	50
5080	64	5			

Az utolsó szám kihuzása után a közönség az Ujságírók Egyesületét eljenezve, távozott. A sorshuzás fél nyolczkor ért véget.

Véres zendülés.

(Távirati tudósítás.)

Uj-Szent-Anna aradmegyei községben ma véres zendülés volt, melyben a csendőrök golyója öt ember életét oltotta ki. Sokan megsebesültek.

Az uj-szent-annai sváb földművesek már rég hordták belséjükben az előljáróság iránt táplált vad gyűlölet és az elégtelenség mérgét. Ma érezt meg a kitörésre. Ez az elkeseredés épen most tört utat magának, amikor épen senkinek sem szolgált rá. Mindössze csak annyi történt, hogy a tegnapi bíróválasztáson a szolgabíró nem a nép apostolát, Schöller Andort, a szociálistát „Bauernverein” fiókjának az elnökét kandidálta és így nem őt, hanem a régi bíró, Fesztli Józsefet, választották meg. A dévidéki földművelők e „Bauernverein”-ja szociálistikus tanokat terjesztett, amiért a főszolgabíró kénytelen volt ezt az egyesületet feloszlatni. Ez volt a csirája az ő felháborodásuknak, mely ma elérődött meg. A felizgatott tömeg sérelmet látott, az előljárók vérere szomjuhozott.

A féktelen tömeg zendülésének véget vetett a csendőrök golyója és az áldozatok kiömlő vére.

A szomorú esetet tudósítók távirata így írja le:

Ma reggel, mise után, a község négyezer lakója a község háza elé, ment azzal a hirdetett fejegetéssel, hogy az új bíró, meg a jegyzőt és a község összes előljáróit agyonveri. A tömeg élére fanatizált asszonyok állottak. A község háza előtt, a tágas tér közepén helyezkedtek el a zendülők, az adott pillanatot lesve, hogy a község házat egyszerre megrohanják. Azon a téren, ahol állottak, piac van.

Egyszerre (nyilván valaki megadta a jelt a támadásra) ordítva, sikoltozás és pokoli zsivaj közepette, a kofaktól elragadott kosarakkal, szétzedett asztalakkal, botokkal és dorongokkal törtek a község háza felé. Többen létrákat támasztottak az emeletes ház ablakai elé és be is hatoltak volna, ha az ablakok nem lettek volna rácsoszattal ellátva.

Itt az ostrom nem sikerült, berontottak hát a folyosóra, ahol négy csendőr volt felállítva.

Ezek nem bántották a tömeget mindaddig, amíg egy asszony oda nem futakodott melléjük. A vakmerő asszony megragadta az egyik csendőr szuronyát, hogy a fegyverrel lecsavarja.

Erre Molnár János őrsvezető tüzet vezényelt.

Négy lövés dördült el. Két férfi és két asszony összeesett, mire a tömeg iszonyu jajgatás és átkozódás között a piacra menekült.

A vér látása és a fegyverdörrenés alig térítette észre a feldühödött népet, már is újabb támadás készítette a csendőröket a fegyver használatára. Egy férfi és egy nő újra odafutakodott a csendőrökhöz azzal a szándékkal, hogy a fegyvert a kezükből kicsavarják, mire ezek újból löttek. A férfi megsebesült, az asszony pedig holtan dőlt a kisbíró karjai közé, aki hiába hunta félre a csendőrök mellől a dühöngő asszonyt.

A második sortűzre a tömeg szétrebbent. Érdekes, hogy a szétvert tömegből késő estig egyetlenegy sem kereste a felöltek között a hozzátartozóját.

Ugy kilencz óra tájban agnoszkálták a holttesteket.

A zendülés eddig felismert áldozatai:

Kemmerer Mihály,

Zöllner József,

Helstern Józsefné

és Marksteiner Mártonné.

A sebesültek számát még nem lehetett pontosan megállapítani, de az bizonyos, hogy többen, állítólag tízenhatan megsebesültek.

A megrémült községi előljáróság táviratban értesítette a véres eseményről Dálnoki Nagy Lajos helyettes alispánt, aki azonnal megkereste Mayer Guidó ezredeset, hogy küldjön katonaságot Uj-Szent-Annára. Aradról ma délben különvonaton Hratky

őrnagy vezetése alatt kétszáz főre menő katonaság elisindult a vérengzés színhelyére, ahol hír szerint két hónapig fog maradni.

A budapesti kerületi csendőrparancsnokságot Rómay aradi szárnyparancsnok táviratilag értesítette az esetről. Dr. Zandegiacomo hadbíró Munkácsy őrsvezető kíséretében Aradra azonnal el is utazott.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Két premióre. Bécsi tudósítók jelenti telefonon: Golmark ma Bécsben újabb sikert aratott. Az udvari operában nagy tetszést aratott legújabb operája, amelynek német czime „Die Kriegsgefangene.” Az opera zenéje inkább recitativ természetű és félig-meddig Wagnerszerű. A librettót, a színlap szerint, Schlicht Ernő írta. Ez alatt az álnév alatt Arney Albert evangélikus lelkész rejtőzik, aki a darabban Briseis és Achilles klasszikus történetét írta meg. Goldmarkot tizenkétszer hitta a közönség a lámpák elé.

Gerhart Hauptmann jelenleg Bécsben időzik, ahol holnapután a „Heuschel fuvaros” című legújabb színművét fogják előadni a Burgszínházban. A tudományos akadémia ez alkalomból pénteken az író tiszteletére ebédet fog adni.

* Népszínház. Küry Klára lemondása következtében a Népszínházban holnap este a „Diákasszonyok” helyett „Az unatkozó király”-t adták s holnap, szerdán „A gyimesi vadvirág” kerül színre Blaha Lujzával a főszerepben.

* A Vígsház premióreje. A Vígsház újdonságából, Ordonneau és Valabrégue „Bodard és Godard” című háromfelvonásos bohózatából, amelyet Lázár Béla fordított, az utolsó próbak folynak. A darabot Párisban a Palais Royal színházban adták. Az újdonság főpróbáját pénteken, január 20-ikán, délelőtt feltizenegykor tartják meg.

* A téli kiállítás. A műcsarnokban az egykoronás sorsjáték húzása tegnap volt. Az első nyeresemény: Mihalik Dániel „Nyires” című festménye a 89-ik, a második nyeresemény: Papp Sándor „Esz után” című festménye az 1010-ik, a harmadik nyeresemény: Szlányi Lajos „Tájképrészlet” című festménye a 216-ik számú sorsjegyre esett.

* Két hangverseny. Sauret Emil londoni hegedűművész jövő hétfőn, január 23-án, a Royalteremben hangversenyt rendez, amelyre a következő műsört állította össze: Beethoven: hegedű-verseny, Sauret: Rómáncz, Mazurka, Wieniawsky: Faust-ábránd, Ernst: Airs hongrois. Az estélyen közreműködik: Springer Gizella bécsi zongoraművész, és a következő számokat adja elő: Rameau: L'Egyptienne, Rappell: Des Oiseaux, Scarlatti: Scherzo, Weber: Rondo (C-dur), Brahms: Capriccio (H-moll), Brüll: Őszi est, St. Saens: Etude en Forme de Walse.

Február 3-án Messchaert János tanár, amsterdami oratorium- és balladaénekes hangversenyt először Budapesten, a Royalban. Ma negyven éves. A frankfurti Stockhausen tanítványa és egyik méltó utóda.

A vitás díj.

Rippl-Rónai József úrtól a következő újabb nyilatkozatot kaptuk azzal a kéréssel, hogy adjuk a nyilvánosság elé:

A „Magyar Ipar” legutóbbi számában támadást intéz ellenem, amely a napi sajtóba is utat talált és abban azt veti szememre, hogy én Thék Endre urat — akit ő „nagy asztalosnak” nevez — felemlegettem, valamint hogy Roth Miksa urat „üvegesnek” mondtam.

Amennyiben azok a támadások műveim bírálására vonatkoznak, semmi szavam hozzájuk. Művészeti dolgokban minden embernek, annak is, aki nem ért hozzá, — szabad az ítélete, és aki munkájával a nyilvánosság elé kiáll, annak el kell viselnie minden véleményt, a kedvezőt úgy, mint az élelet.

De nem hagyhatom szó nélkül azt a megjegyzést, hogy én az iparosokat lenéztem.

Távol volt tőlem minden ilyen szándék. Felszólalásom nem ellenük irányult. Szakértelmüket,

ügyességüket, megbízhatóságukat tapasztalatból becsülni tanultam és örömmel elismerem. De nem is velük helyezkedtem ellentétbe. En a nyilvánosság előtt csupán a következő kérdést vetettem fel:

Ha az iparművészeti muzeum kiállításán a tervező művész munkája a díjazásnál tekintetbe nem jöhet, akkor mit keres a művész a kiállítás versenyein?

E felvetett kérdésemre mai napig semmi illetékes oldalról feleletet nem kaptam, mert Radisits igazgató ur azon kijelentése, hogy a jury szabályszerűen volt összeállítva és hogy a jury határozata még nincs is a miniszteriumhoz felterjesztve, nem felelet az én kérdésemre. A jury maga pedig e kérdésben meg sem mukkant. Kérdésem tehát úgy áll, amint felvettem, felelet nélkül.

E körülményt konstataálva kijelentem, hogy a hírlapi vita, melyet magam is sokallok már, részéről ezennel be van fejezve.

Őszinte köszönetet mondva a tekintetes Szerkesztőségnek előzőkenységeért, melylyel kizárólag a művészet érdekében felvetett kérdésemnek becses lapjában helyet adni méltóztatott, vagyok kiváló tisztelettel

Rippl-Rónai József.

Reméljük, hogy a támadt vita ezzel a nyilatkozattal véget ért, minthogy az érdekelt felek egyikének sincs többé mondanivalója.

És e körülménnyel számolva, megmondjuk az úgyról a magunk véleményét is.

Nézetünk szerint a fennforgó ügyben határozottan a művésznek van igazsága. Mert mikor a művész saját tervei szerint bármely műhelyben készített valamely műtárgyat, ezt a műtárgyat nem lehet a versenyben egyszerűen mellőzni azzal a megokolással, hogy oly műhelyben készült, melynek gazdája, mint jury-tag, versenyen kívül van. Az a tárgy határozottan versenyen belül van, mert az ily tárggyal nem a műhely, hanem a tervező művész áll ki a versenyre. A Rippl-Rónai által tervezett és készített butor nem is Thék tulajdona. Thék sohasem csinálta volna meg e butorokat, ha nem kapja megrendelésben a kész terveket. Thék nem versenyzett, de Rippl-Rónai versenyzett. Nem lehet tehát őt egyszerűen azzal mellőzni, hogy Thék a juryban ül.

Ha az iparművészeti kiállítás szabályai rosszak, azért nem hibáztható és nem károsítható a versenyző művész.

Méltányosoknak kell tehát lennünk.

Az iparművészeti kiállításra kell lenni:

egy első díjnak a legjobb művészeti koncepczió számára, mely odaitelendő annak, aki a legjelesebb tárgyat komponálta, legyen az művész, vagy mesterember; továbbá

egy első díjnak a legjelesebb munkát szolgáltatott iparintézetek számára, mert az iparczégeknél, melyek tökével, tehát kockázattal dolgoznak, érdeklükben áll, hogy terményeik jószágát díjjal elismerjék és őket ezáltal a közönség bizalmába ajánlják, ha megérdemlik; és kell lenni végül

öt vagy tíz kisebb díjnak a legügyesebb segéd munkások számára, mert ők azok, kiknek a technikai tökéletesség közvetlenül köszönhető. Ők dolgoznak; az ő elméjük, az ő érzelmeik műve a tárgy anyagi jelensége.

A tervező művész és a dolgozó munkás leg-sajátabb műve az iparművészeti tárgy. A műhely tulajdonosa csak érdekelve van a sikerben. De a termény létesülése nem kizárólag az ő érdeme. Lehet elképzelni oly esetet, amikor a műhely birtokosának semmi érdeme sincs a produkcióban. De nem lehet elképzelni oly esetet, melyben a tervezőnek és munkásnak nem volna érdeme a sikerben.

Természetes, hogy a műhely tulajdonosa lehet tervező művész és munkás is egy személyben.

Ez az igazság, a tárgyilagosság igazság; és ez esetben Rippl-Rónai igazsága.

De kell ezenfelül az illető miniszteriumban is egy oly ember, aki ezekhez a dolgokhoz ért és aki ez ügyeket tudományos képzettségénél és művészeti szakavatottságánál fogva intézi. A közigazgatási portentumok gyöngék az ily dolgokhoz. Azok jól tudnak pipázni és shtákat elintézni; és egyebekben is hasznos emberek. De az ily ügyek vezetéséhez különben becses képességeik nem elégségesek.

FŐVÁROS.

(Felületes munka.) A számvitelre ügyelő bizottság ma terjesztette be a számvételek ügymenetének megvizsgálásáról szóló jelentését a tanácsnak s konstatálja, hogy minden vonalon nagy a — rendtelenség. Ajánlja a bizottság, hogy a különböző iktató-hivatalokat minél előbb egyesítsék.

(Bélyeges nyugták.) A pénzügyminiszter elrendelte, hogy ezentúl a főváros pénztáira befizetett pénzek nyugtáira bélyegyet ragasszanak. A főváros folyamodott a rendelet ellen, de a miniszter nem tágitott s mindössze azt engedte meg, hogy a főváros havonta egy összegben fizethesse be a bélyegdíjakat az állampénztárba.

(A rossz bor.) A kerületi borellenőrző bizottságok néhány hét óta szigorúbban ellenőrzik a korcsmárosokat, borkereskedőket. A közönség köréből egymást érik a följelentések a bizottságoknál a különféle kisebb-nagyobb vendéglőkben, borkereskedésekben, fűszeres boltokban vásárolt borok miatt.

(A füst.) A főváros belsejében egész sereg gyártelep van, ami ha egyéb szempontból nem valami célirányos is, de arra nagyon alkalmas, hogy a levegő kellőleg megteljen füsttel és korommal. Párisban még a magánházak kéményei is füstmentéstől vannak ellátva, Budapesten a gyárak sincsenek erre kötelezve. A fővárosi egyesület ma délután ezzel a bajjal foglalatkoskodott és abban állapodott meg, hogy a város belsejében levő gyárak kéményeinek füstmentéstől való felszerelése végett kérelmet ad be a tanácshoz.

Kanapé-párt a városházán.

— (Az átszálló forgalom a fővárosi vasutakon.) —

A vasuti koncessziók pazar osztogatása alkalmával a főváros csupa olyan szerződéseket kötött, amelyekből a vasutvállalatok hasznainak biztosításán kívül minden egyéb — hiányzik. A kérdéses szerződések a beruházási tőke elszámolása, az engedély idő, a háramlási- és beváltási jog, a tarifa és üzem tekintetében többé-kevésbé a lehető legkedvezőtlenebbek a fővárosra. Minden egyes tétel megannyi támogató oszlopa a részvényeseknek s a milliókra rugó bevételekből bizony csak szerény kis alamizsnákat kap a főváros a koncessziók idejére.

De hát ezek bevégzett dolgok. Csak sajnálkozni lehet rajtuk. Segíteni nem. Az újabbak, amik a meggondolatlanul kötött szerződések szomorú eredményei: azok a sikertelen próbálgatások, amelyekkel a tanács immár „a nagyközönség érdekeit” akarja protezsálni a hatalmas villamos vasutársaságok ellenében. E próbálgatások közül a legnevezetesebb az átszálló forgalom rendezése, amely régóta hangzatosított óhaja a főváros közönségének. Talán fölösleges elmondani, hogy az átszálló forgalom berendezése miért van szükség. Ennek a nyilvánvaló közszükségnek a megvalósításáról a minden irányban nagylelkű szerződések a következőképp intézkednek:

§§. A szerződő vállalat kötelezi magát a közvetlen átszállási forgalom berendezésére, azon feltételben, hogy a székes főváros közönsége a nevezett villamos vasut részvénytársaságot és a netán keletkező más új vasuti vállalatokat is közvetlen átszállási forgalom berendezésére kötelezni képes leend. Az átszállási forgalom feltételei az érdekeit vasuti vállalatok közt Budapest székes főváros közönségének jóváhagyása mellett szerződésileg lesznek rendezendők. Ha az érdekeit vállalatok közt az átszállás feltételei tekintetében meggyezés létre nem jön, a székes főváros határoz: megjegyeztetvén, hogy a vállalat az átszállási forgalommal is a jelen szerződésben megállapított díjtételeket igényelheti.

Ez a kétes értékű kikötés a vasutvállalatokat egyenesen arra utalja, hogy egymás között kössenek szerződést az átszálló forgalom berendezésére, nehogy a főváros határozzon az ügyekben — egyrészt; másrészt pedig biztosítja nekik azt a arifaszedést, amit az átszállóforgalom nélkül is

érvényben tartanak. Természetes tehát, hogy a közúti és városi villamos megkötötte egymással az átszálló forgalomra a szerződést, amelyet tavaly nyáron be is terjesztettek a fővároshoz jóváhagyás végett. Az átszálló forgalomban az utazási díjakat így állapították meg:

1. A nyugati pályaudvartól a kerepesi-utig (városi villamoson), onnan a kerepesi uton a Nemzeti Színházig, vagy ellenkező irányban a Rottenbiller-utczáig és a keleti pályaudvarig (közúti villamoson) 10 krajczár. (Rendés tarifa 6 + 6 = 12 krajczár.)

2. A Boráros-tértől a kerepesi-utig (v. v.) onnan a Nemzeti Színházig vagy ellenkező irányban a Rottenbiller-utczáig, vagy keleti pályaudvarig (k. v.) 10 krajczár, különben 12 krajczár.

3. A Népszínházról a köruton az üllői-utig (v. v.) onnan az üllői-uton a Ludovikáig, vagy ellenkező irányban a Kálvin-térig (k. v.) 10 krajczár, a mostani 12 krajczár helyett.

4. A Boráros-tértől a köruton az üllői-utig (v. v.) onnan az üllői-uton a Ludovikáig, vagy ellenkező irányban a Kálvin-térig (k. v.) 10 krajczár, rendszeren 12 krajczár.

5. A nyugati pályaudvartól a köruton az üllői-utig (v. v.), onnan az üllői-uton a Ludovikáig, vagy ellenkező irányban a Kálvin-térig (k. v.) tizenhárom krajczár, míg ma tizennégy krajczár.

6. A városi villamos Baross-utca végpontjától (a kőbányai-utól) a Kálvin-térig, onnan a közúti villamoson a Múzeum-köruton a Károlykaszárnyáig tizenkét krajczár, tizenhat krajczár helyett.

A rákospalota-ujpesti villamos és a közúti villamos vasutakon való átszálló forgalomban a díjak egyáltalán nem változtak.

Ezeket a szerződéses ajánlatokat a tanács kiadta a pénzügyi és gazdasági bizottságnak, amely a maga vasuti albizottságának adta ki. A vasuti albizottság azután meghányta-vetette a dolgot és konstatálta, hogy az átszálló forgalomban követelt díjak nagyon magasa k. Ilyen értelemben tett javaslatot a pénzügyi és gazdasági bizottságnak, amely azt határozta:

„A vasutvállalatokkal közvetlen tárgyalásokat kell kezdeni olyan irányban, hogy egységes — tíz krajczáros — ár mellett egyik vasut bármely pontjától a másik vasut bármely pontjáig lehessen átszállani.”

Ezzel az utasítással az iratokat visszaadta a vasuti albizottságnak. Azóta az átszálló forgalom ügye elpihent. Ugyanis a vasuti albizottság elnöke: Matuska Alajos alpolgármester abban a hitben van, hogy a vasuti albizottság nem végezhet ilyen alkudozásokat. Ezeknek az elintézésére arra a tanácsosra tartozik — az alpolgármester szerint — aki a vasuti ügyeket kezeli. Valóságban pedig az alpolgármester ur, aki melesleg mondva, a huzavonával nem igen használ a közönség érdekeinek, nagy tévedésben van a vasuti albizottságról; mert ennek csakugyan az a hivatása, hogy közvetlen tárgyaljon a vasuti vállalatokkal. Erről a tévedéséről azonban az alpolgármestert nem lehetett meggyőzni s miután az átszálló forgalom ügye mégis csak sürgős és fontos valami, az egész ügy a fölmerült kanapé-procresszus következtében már holnap a tanács elé kerül, amely hivatta lesz dönteni afölött, hogy kötelese-e alkudozni az alpolgármester ur, vagy nem?

Már most elgondolható, hogy ilyen rohamos sietség mellett mikor fogunk átszálló jegyekkel utazni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— Krivány Aradon. A bécsi tartományi törvényszék valószínűleg már holnap szolgáltatja ki az aradi királyi ügyészségnek Krivány Jánost, a hírhedt sikkasztót, aki a mai nappal bécsi viselt doigaiért leszámolt, a tizennégy-napi fogságot leülte. Aradon nagy izgatottsággal várják a megérkezését. Az aradi királyi ügyészség már elkészült az illő fogadásra: a központi fogház tizenhárom számú földalatti czelláját jelölte ki a számára.

— A millennium Kurticson. Még az ezredévi ünnepek alatt történt, hogy Kurtics faluban, amikor a község fáklyásmenetet tartott, Palko Demeter felizgatta a népet, hogy tömegesen vonuljon az

ünneplők közé és rontsa meg az ünnepet. Vladen Kornél vendéglős, Kodosa Pál, Betyánszky Gyorgye, Bulbuka Flóre, Don Traján, Batyinecz György, Angyine Mitru, Hajdik János, Mócz Tódor, Montyán Mikuláj össze is jöttek és mikor a nép Magyarországot és a magyar nemzetet éltetteők azt kiabálták:

— Éljen az oláh nemzet! Éljen Románia! Le a magyarok ünnepével . . .

Emiatt valamennyien a vádlottak padjára kerültek, de az aradi törvényszék és a tábla felmentette őket a nemzetiségi izgatás vádjá alól. A Kuria Palko Demetert bűnösnek találta mert Palko a tüzoltóparancsnoknak, aki őt kérdőre vonta, hogy miért kiabál, azt felelte:

— Van jogom kiabálni, mert ez a föld nem Magyarország, hanem Románia . . .

Ma a Kuria Palkot izgatás vétsége miatt három hónapi államfogházra és ötven forint pénzbüntetésre ítélte, a többi vádlottra nézve pedig helybenhagyta a felmentő ítéletet.

— Az ezredéves kiállítás pöre. Mikor az ezredéves kiállítás véget ért, a kiállítási kalauzok nyomdai költségei iránt a Kosmos-nyomda részvénytársaság bepörölte Berl D. bankárt, a kiállítás jegybérlőjét. A Kosmos hetvenötezer forintot követelt rajta s a tőzsdebiróság, amely előtt a pör folyt, meg is ítélte a követelést. Erre Berl D. kénytelen volt fizetni. Amikor kifizette a tartozást, hogy az összeget visszaperelhesse, kifogást tett és a budapesti polgári törvényszékhez fordult. A törvényszék összeült és kimondotta, hogy a per nem tartozik a hatáskörébe. Berl felebbezett és a budapesti királyi ítélőtábla megállapította a törvényszék tárgyi illetékességét és utasította a törvényszéket, hogy a per érdemében törvényszerűen járjon el.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter dr. Návay Aladár miniszteri segédtitkár miniszteri titkárrá, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Heller Sarolta okleveles tanítónőt a kisjenői állami elemi népiskola-hoz rendes tanítónővé, az igazságügyminiszter Pacsu János nagyikindai joggyakornokot és Vadász Ármín ügyvédjelöltet a nagyikindai törvényszékhez aljegyzőkké, Szterszky Antal szászrégeni járásbirósági irnokot a berettyóújfalui járásbirósághoz segédtelevkönyvezetőrvé, Veysz Lajos temesvári ügyészégi irnokot a nagyikindai törvényszékhez irodatisztává, az aszódi országos javítóintézet igazgatója Kalmár Lajos budapesti szabóiparost a nevezett intézethez egyelőre ideiglenes minőségben szabófelügyelővé nevezte ki.

Árverések a fővárosban. Bartalics Imre ingóságai Remetehegy 3012—3916. január 18. Ifj. Szláv József ingóságai Kőbányán Szláv-villa január 24. Kis Ármín ingóságai István-ut 6. január 19. Wiesner Adolf ingóságai Podmanitzky-utca 13. január 18. Schöffler Ignác ingóságai Dálnok-utca 10. január 19. Nyerges János ingóságai Kecskeméti-utca 19. január 21. Sebess Géza és neje ingóságai Dohány-utca 54. január 23. Alexandrovits Mór ingóságai Alkotás-utca 111. január 18. Alács Béla ingóságai József-utca 81. január 18.

A vidéken. Dück József ingatlanai Brassóban február 13. Büchler Dávid ingatlanai Znióváránján március 9. Kludik Gyula ingóságai Besenyszógh (Szolnok) határára január 31. Majthenyi István ingóságai Versegen (Gödöllő) január 21. Szikall József ingóságai Mátra-Norákon (Fülek) január 23. Csáky Pallavicini Hypolit örgróf ingóságai Viszlón (Edelény) január 25. Dr. Földváry László ingóságai Gerenden (Torda) január 19. Barkóczy Jusztin ingóságai Békás-Megyeren (Budapest) január 18. Nagy Gergely ingatlanai Nagy-Komárom (Arad) március 4. Hermann Gyula ingatlanai Nagyváradon február 7. Sági Eszter ingatlanai Nagyváradon február 6. Pollreisz Mihály ingatlanai Halászi (M.-Ovár) községhezánál február 7. Neubauser és Rockenstein ingatlanai Gálszécsen február 28. Kecskés István ingatlanai Debreczenben január 29. Szlavik Miklós ingatlanai Billóden február 28. Frócz József ingóságai Német-Sztamóran (Versecz) jan. 27. Wisnyowszky és Czoufal ingóságai Trencsénben január 23. Ispakovics Milán ingatlanai Nagy-Kikindán február 1. Farkas Lajos ingatlanai Losonconon január 24. Makavei Péter ingatlanai Abrudbányán január 21. Kriván Mihály ingóságai Cs.-Palota (Nagyik) községhezánál február 1. Ferenczy Emil ingóságai Döghében (Kis-Vajda) január 31. Pogány István ingatlanai Szombathelyen február 1. Keviczky Dániel ingóságai Nagyváradon (Ipolsyág) január 30. Gróf Bethlen Károly ingatlanai Kolozsvárt február 14.

Pályázatok. (Budapesti Közlöny* 13. száma.) A kisjenői (Arad) járásbiróságnál televkönyvezetői állásra, a losonci fogimnáziumnál tanári állásra, a tosztenai (Rózsahegy) és az aradi járásbiróságnál irnoki állásra, a gyergyószentmiklósi (Csikszereda) járásbiróságnál irnoki állásra, a lugosi pénzügyigazgatóságnál segédtitkári állásra lehet a folyamodványokat benyújtani.

NYILT-TÉR.

PASKESZ REZSIN

és

LUSTIG SÁNDOR

jegyzesek

Nagyvárad.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

New-York, január 17.

	január 17. cents	január 16. cents
Buza január	—	—
márcziusra	78	78 ³ / ₈
májusra	74 ¹ / ₂	75 ³ / ₈
Tengeri májusra	41 ¹ / ₂	41 ¹ / ₂

Chicago, január 17.

	január 17. cents	január 16. cents
Buza májusra	70 ³ / ₈	71 ³ / ₈
Tengeri májusra	36 ³ / ₈	37 ¹ / ₈

Mezőgazdaság.

Gazdasági tanfolyam a Varcokvinán. A földmívelésügyi miniszter Alsó-Varcokvén folyó évi január hó 25-től kezdve négy hétig tartó gazdasági tanfolyamot rendeztet. A tanfolyamon buszonót görög-katholikus lelkész fog résztvevni; ezek oktatásánál különös figyelem fog fordítatni az ottani vidéken fontos állattenyésztés és kisebb gazdasági ágak ismeretására. A tanfolyam vezetője Egan Ede miniszteri megbízott lesz. Hazánk északkelti részében remélik, hogy a ruthén nép ezen leghivatottabb vezetői, kik a nép között élve azon helyzetben vannak, hogy egy jobb, jövedelmezőbb gazdasági módra nézve jó példával járjanak elől, híreiket erre eredményesen rá fogják vezetni.

A mezőgazdasági szesztermezők. Nagyszámú küldöttség járul holnap, szerdán a pénzügyi és földmívelési miniszterek elé. A küldöttséget Darányi földmívelésügyi miniszter delegált tíz órákor fogadja a földmívelésügyi palotában, míg Lukács pénzügyminiszter délután öt órákor a pénzügyminiszteriumban fogadja őket. A küldöttség tagjai a „Köztelek” nagytermében találkoznak délelőtt kilenc órákor.

Ipar és kereskedelem.

Az országos ipartanács ülése. Báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter e hó 24-ére, délután öt órára hívta össze az országos ipartanácsot alakuló ülésre. Az ülést a kereskedelmi minisztérium nagy tanácstermében tartják. Elnökölni báró Dániel Ernő miniszter fog. Az ülésre napirendre tűzték: 1. a munkaközi szüneteket, 2. a munkaközvetítés kérdését. — Előadó Szterényi József miniszteri osztálytanácsos, a kereskedelmi minisztérium munkás-ügyi osztályának vezetője lesz. A miniszter a meghívóval együtt megküldte az ipartanács tagjainak ismertetőül a munkás-ügyosztályának a napirendre vonatkozó elvi álláspontját.

Kőbányai sertéspiact, jan. 17. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 45-46 kr.-ig. Közép (páronkint 300-400 kilogramm súlyban) 45-46 krajczár. Fialat nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 48-48⁵/₈ krig. Közép (páronkint 251-320 klgig terjedő súlyban) 47-48 kr. Könnyű (páronkint 250 klgig terjedő súlyban; 47-48 kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. felüli súlyban) 46-47 krajczár, közép (páronkint 240-260 kilogramm súlyban) 46-46⁵/₈ krajczár. Könnyű páronkint 240 kilogramm terjedő súlyban 43-44 krajczár. Sertéslétszám: 1899. jan. 15. napján volt készlet 31398 darab, január 16-án felhajtott 274 darab, január 16-án elszállított 514 drb, január 17-ére maradt készletben 31159 darab. A hizott sertés fizletirányzata csendes.

Budapesti konzum-sertésvásár, jan. 17. A ferenczvárosi petróleumraktárnál levő szételvárosi konzum-sertésvásárra 1899. január 16-án érkezett 317 drb. Készlet 538 darab, összes felhajtás 555 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 310 drb, elszállítottan maradt 545 drb. Napi árak: 120-180 kilós 43-44 krajczár, 220-280 kilós 43-45 krajczár, 320-380 kilós 41-45 kr, Öreg nehéz 43-45 krajczár, malacz 40 krajczár. — A vásár hangulata lanyha volt.

Bécsi sertésvásár, január 17. A mai sertésvásáron bejelentették 8540 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak: 3293 darab fiatal sertést, 4921 darab magyar hizott sertést, összesen: 8214 drbot. Az irányzat élénk. Jegyzések: kilogrammonkénti súlyban (a fogyasztási adót nem számítva) elsőrendű sertés 43-44 krajczár, középsúlyos sertés 41-42 krajczár, könnyű sertés 38-40 krajczár, fiatal sertés 36-45 krajczár.

Pénzügy.

Osztrák-magyar bank. Korábban, semmint hittek, szűnt meg az osztrák-magyar banknál az adóköteles bankjegyek forgalma. A ma közzétett kimutatás szerint ugyanis már 636 millió adómentes bankjegy tartalékot tüntet ki. Ez a körülmény annak tulajdonítható, hogy január második hetében a váltószámítás 1994 millióval, a lombard 288 millióval s így a bankjegyforgalom is 2308 millióval csökkent. Ha az adómentes bankjegy tartalék a következő hetekben még gyarapodni fog, úgy tekintettel a német birodalmi bank kamatlábleszállítására, nálunk is remélhető, hogy visszatérünk a rendes kamatlábhöz.

Magyar királyi szabadalmazott osztályos-résztársaság. A társaság Lónyay Albert elnöklése alatt, 19 részvényes jelenlétében, akik 3987 szavazatot képviseltek, ma tartotta első rendes közgyűlését. Az 1897-98. üzletéről szóló, több mint 20 hónapi üzleti időszakra vonatkozó mérleg 362.781 forint 80 krajczár tiszta nyereséggel zárul. A közgyűlés az előterjesztett mérleget jóváhagyta és elhatározta, hogy részvényenként 60 forintnyi osztalék kerüljön kiosztásra és folyó hónap 18-ától kezdve, ki fizetésre. Mivel az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére a felmentvényt megadták és a felügyelőbizottság eddigi tagjait az 1899. üzletévre ismét megválasztották, a közgyűlés véget ért.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, január 17.

T. oz.

Van szerencsénk ezennel becses értesésre adni, hogy bécsi üzletheleink megbízásából

!! Grand buzaringet !!

rendezünk, minél fogva a mai naptól kezdve szokvány buzáért minélkor a

legmagasabb napiárakat

fizetjük, előre kijelentve, hogy a márcziusi hónapban esetleg felmondásra kerülő tételeket simán át fogjuk venni, hogy továbbá nemszállítás esetén a

bianco eladásban dolgozó uraságokat

majd megtanítjuk moresre.

Amidőn kérjük, hogy erről szíves tudomást venni méltózással, biztosítjuk, hogy nagy megtiszteltetésünkre fog szolgálni, ha e kedvező konjunkturát

saját becses zsebe javára

minél jobban kihasználja és vagyunk

Budapestben, 1899-ki január 17-én.

Kartársi üdvözléssel

X. Y. és Z.

jogosított tőzsdei ügynökök.

Ha a gabonacsarnokban működő ügynökök és foglalkozás hiányában ott ügyelgő coulisserk és unatkozó vendégszereplők a mai postával ilyen vagy hasonló szövegű körlevelet kaptak volna (pedig dehogyan is kaptak!) még akkor sem állíthatnák volna nagyobb határozottsággal, hogy „corner” készül a márcziusi buzában, mint amilyennel e híreket ma délelőtt szétlétben kolportáltak, megnevezve mindjárt a nagy művelet vállalkozóját, amire kikerestek maguknak egy, az ily csinálmányok terén jó hírnévnek örvendő bécsi nagy üzérkedő czéget, amely a tavalyi szeptemberben kitűnő sikerrel bonnyolított le Budapesten egy hasonzórtú jelentékeny tranzakciót, és nem feledkeztek meg az osztrák differenzia-lovag budapesti hű fegyvernokéről, a helybeli piac egy elsőrangú ügynöki czégeről sem, amely — igaz — minden tekintetben képes egy ily nagyszabású művelet keresztülvitelére.

Persze valamelyes magyarázatot csak kellett hogy találjanak a ma délelőtti hausseknak. A márcziusi buza ára ugyanis felszökött 9 forint 46 krajczárról egy rohamban 9 forint 50 krajczárrig.

Ily „vehemens árhajszak” mögött pedig okvetlenül lappang valami. Négykrajczáros árhullám-

zás a mai tespedés közepette nem lehet pusztán véletlen dolga és miután a szóban levő ügynöki czég csakugyan vásárolta a buzát (persze, hogy a védel eladások fedezése, vagy mi más volt, azt senki orrára nem kötötték), készen voltak a hírrel, hogy: „Itt a „ring.”

Legyenek nyugodtak a gabonacsarnokban, ha valami ringféle alakul, időnek előtte alig kerül az nyilvánosságra. Emlékezzenek vissza a múlt évi szeptemberre. Akkor is, mire megtudták a tőzsdén a konzorcium létezését, az már rég „künn volt” és az utolsó felmondási napon ez a hausse csoport nem mint álvédő, hanem mint 27.000 métermázsa buza szállítója szerepelt.

Aztán, ha valaki nem magára a buza készletének és előrelátható fogyasztási viszonyainak alakulására, hanem holmi corner-féle híresztelésekre építi fel hausse-spekulációját, az bizony nagyon süppedékes talajra rakja le pozícióját.

Már pedig ma a természetes faktorok — a kínálat és kereslet — tényleg nem szólnak a hausse mellett. Tömérdek liszt fekszi meg a malomok raktárait, az őrlemények kelendősege pedig napról-napra rosszabbodik. Egy malomigazgatónak, aki ma a csarnokban borongós arccal arról panaszkodik, hogy a liszt absolute nem akar kelni, azt felelték, hogy: „Erre csak egy mód van — tegyen bele ólesztőt”. (Igaz, hogy máskülönbén csak a tésztába teszik.) Élcznek ez elég rossz élcz, hanem expedienst ma csakugyan nem tudunk jobbat.

De azért ma is elkelt a mindennapos adag mintegy 6000 métermázsa), gyengén tartott árak mellett. Idegen áru nem volt forgalomban, mert a tulajdonosok nem is mertek vele előhozakodni. A többi czikk között rozs, ma egyszerűen eladhatatlan volt, a többi gabonamű ára nem változott.

A határidőpiaczen egyenlegként változatlan a buza ára (9.49 forint, 9.35 forint) két krajczárral alacsonyabb a rozszé (7.98 forint) és a tengerié (4.86 forint.)

A külföldi piacokon alig változtak az árak.

Az amerikai Unio látható készlete kitétt

	ezer bushelben		
	e héten	mult héten	1898
buzából	27735	27358	37848
tengeriből	23862	20935	41134

Előfordult készáru-eladások.

Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 k. 10.37-5 frton, 100 mm. 79 k. 10.20 frton, 200 mm. 81 k. 10.35 frton, 100 mm. 80 k. 10.35 frton, 100 mm. 80 k. 10.35 frton, 100 mm. 79 k. 10.35 frton, 100 mm. 76 k. 10.10 frton, 400 mm. 77 k. 10.25 frton, 100 mm. 77-6 k. 10.22-5 frton, 300 mm. 79 k. 10.25 frton, 200 mm. 78 k. 10.25 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 76.5 k. 9.90 forinton, sárga, három hónapra.

Felvidéki: 100 mm. 79 k. 10.10 frton, 100 mm. 79-5 k. 10 forinton, 100 mm. 78-5 k. 10 frton, 300 mm. 79 k. 9.90 frton, 100 mm. 78 k. 9.80 frton, vegyes, mind három hónapra.

Bácskai: 100 mm. 75 k. 10.12-5 frton, 100 mm. 74-5 k. 10 forinton, mind három hónapra.

Raktári: 1700 mm. 77 k. 10.10 frton, 900 mm. 76-5 k. 10 forinton, mind három hónapra.

Rozs. 200 mm. pestvidéki Nagy-Körös. 7.60 forinton, készpénzben.

Zab: 100 mm. Budapest 6.— forinton, 100 mm. Budapest 5.90 forinton, 150 mm. Budapest 5.77-5 forinton, készpénzben.

Tengeri. 300 mm. Nagy-Kikinda 4.05 forinton, készpénzben.

Árpa. 200 mm. takarmány Szarvas 6.— forinton készpénzben.

Előfordult határidőkötések.

Délelőtti. Buza márczius 9.48-46-9.50 forinton, április 9.35-32-9.35 forinton. — Rozs márczius 7.96-91-7.95 forinton. — Tengeri május 4.88-84-4.86 forinton. Zab márczius 5.76-5.78 forinton.

Délután. Buza márczius 9.48-50-9.49 forinton, április 9.34-9.35 forinton, október — forinton. — Rozs márczius 7.95-7.96 forinton. — Tengeri május 4.85-4.86. — Zab márczius 5.79 frton. — Répce augusztusra 12.10 frton.

Hivatalos készárjegyzések.

Table with columns for 'Áru', '100 kgr. készpénz-ára', and '100 kgr. készpénz-ára'. Rows include 'Buza', 'pestridéki', 'fehért.', 'elsőrendű', 'másod.', 'takarm.', 'szeszfőz.', 'sörfőzésre', 'tengeri', 'zab', 'repce'.

Hivatalos határidőjegyzések.

Table with columns for 'Áru', 'Határidő', 'Január 16-án', 'Január 17-én', and 'Leszálló határidő'. Rows include 'Buza', 'rozs', 'tengeri', 'zab', 'repce'.

Raktárállomány:

Közraktár: Buza 159600 mm. Rozs 10900 mm. Árpá 60000 mm. Zab 39000 mm. Tengeri 5700 mm. Liszt 10300 mm. Raktárház: Buza 70639 mm. Rozs 5176 mm. Árpá 807 mm. Zab 4324 mm. Tengeri — mm. Liszt 1712 mm. Silos: Buza 27800 mm.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, január 17.

A mai tőzsdén szilárd irányzat uralkodott és nemzetközi papírok tartott árfolyamokon zárultak. Befolyással volt erre a német birodalmi bank kamatláb-leállítására, amely a déli tőzsdén jutott tudomásra. A helyi piacon Adria részvények tovább emelkedtek.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 391.30 — 392. Jelzálogbank 248.50, Osztrák hitelrészvény 360 — 360.60, Osztrák-magyar államvasut 362.60 — 363.40, Közuti vaspálya 379, Rimamurányi 307 — 308.—, Déli vasut 63.50 — 64. Adria 242.

A déli tőzsdén előtörölt kötések: Salgótarjáni 625 — 626, Közuti vaspálya 378.25 — 379, Villamos vasut 225.75, Magyar hitelrészvény 391.40 — 392, Magyar jelzálogbank 248.60 — 249, Magyar zámitoló bank 261.50 — 261.75, Rimamurányi 306.75 — 308, Osztrák hitelrészvény 360.15 — 360.95, Déli vasut 63.50 — 64, Osztrák-magyar államvasut 362.75 — 363.40, Bankegyesület 102, Magyar iparbank 175, Magyar általános köztömbánya 114, Ujlaki téglagyár 238, Schlick 218.—, Adria 242 — 244.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 1.50 — 2 forint, 8 napra 5 — 5.50 frt, január utólapra 6 — 6.50 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with columns for 'Magyar aranyjárdék', 'Magyar koronajárdék', 'Magyar hitelrészvény', 'Magyar ipar és keresk. bank', 'Magyar jelzálogbank', 'Magyar zámitoló bank', 'Rimamurányi vasmű', 'Osztrák hitelrészvény', 'Déli vasut', 'Osztr.-magyar államvasut', 'Közuti vaspálya', 'Villamos vasut'.

Délután 4 órakor zárulnak:

Table with columns for 'Osztrák hitelrészvény', 'Magyar hitelrészvény', 'Osztr.-magyar államvasut', 'Leszámitoló bank', 'Rimamurányi vasmű', 'Közuti vaspálya', 'Villamos vasut'.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, január 17. Szilva üzletellen. Zsiradék csendes, a forgalom jelentéktelen.

Hivatalos jegyzések.

Table with columns for 'Faj', 'Ar 100 kgr.-grammonként', 'Pénz', 'Ára'. Rows include 'Magyarországi', 'Szlovákia', 'Szerbia', 'Horvátország', 'Csehország', 'Magyarországi', 'Szerbia', 'Horvátország', 'Csehország', 'Magyarországi', 'Szerbia', 'Horvátország', 'Csehország'.

Budapesti vásárocsarnok.

Budapest, január 17. A vásári forgalom: Használó forgalom élénk, árak változatlanok. Baromfi-nál lanya, árak emelkedtek. — Halban élénk, árak emelkedtek. Tej és tejtermékek nál közepes, árak nyomottak. Tojásnál vontatott, árak szilárdak, — Zöldségnél élénk. Gyümölcsnél élénk, árak emelkedélen. Fűszereknél lanya. Időjárás borult, hűvös. A központi vásárocsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hus. Marhabús hátulja I. 52 — 54 frt, II. 48 — 52 frt. Birkahús hátulja I. 33 — 40 frt, II. 34 — 38 frt. Borjúhús hátulja I. 50 — 70 frt, II. 56 — 60 frt. Sertésbús elsőrendű 48 — 50 frt, vidéki 32 — 44 frt (Minden 100 kilonként.) Kolbász füstölt 64 — 80 kr (kilonként). Sertésbús hordóval 55 — 56 frt (100 kilonként). — Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 1.20 — 1.70 frt. Csirke 1 pár 0.90 — 1.50 frt. Lud hizott kilonként 52 — 58 kr. — Különtélek. Tojás 1 láda (1440 db) 33 — 34 frt. Sárgrépa 100 kötés 2 — 4 frt. Petrezselyem 100 kötés — frt. Lencse m. 1:0 kiló 7 — 9 frt. Bab nagy 100 kiló 7 — 9 frt. Paprika I 100 kiló 30 — 60 frt, II. 20 — 30 frt. Vaj I. rendű kilonként 0.60 — 0.75 frt. Tésa-vaj kilonként 0.75 — 0.90 frt. Burgonya, rózsá, 100 kiló 1.60 — 2.10 frt. Halak. Harsa (élő) 0.90 — 1.20 frt 1 kiló. Csuka (élő) 0.90 — 1.20 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.50 — 0.70 frt.

Szesz.

Budapest, január 17. Finomított szesz nagyban 54.25 — 54.75. Finomított szesz kicsinyben 55. — 55.25. Élesztőszesz nagyban 54.25 — 54.75. Élesztőszesz kicsinyben 55. — 55.25. Nyerszesz adózva nagyban 53.25 — 53.75. Nyerszesz adózva kicsinyben 54. — 54.25. Nyerszesz adózatlan (exknt.) 13.50 — 13.75. Denaturált szesz nagyban 20.50 — 21.—. Denaturált szesz kicsinyben 21.25 — 21.50. A kontingens nyerszesz ára Bpestben 17.25 — 17.50 frt. Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, január 17. Kontingens nyerszesz azonnali szállításra 17.70 — 17.90 frt-ig kelt el. Zár-latjegyzés azonnali szállításra 17.75 — 17.90 forint.

Prága, január 17. Adózott tripló-szesz nagyban 53.25 — 53.50 frt, adózatlan szesz 17.50 frton, azonnali szállításra kelt el.

Trieszt, január 17. Kiviteli szesz tartályokban szállítva 11.50 — 12 forint, 90% hektoliterenként nagyban.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDEK.

Bécs, január 17. Az árak kevéssel csökkentek. Kötetett: buza tavaszra 9.46 — 9.42 forinton, zab tavaszra 6.03 — 6.10 forinton, tengeri május-juniusra 5.16 — 5.18 forinton, rozs tavaszra 8.12 — 8.13 forinton.

Hivatalosan jegyeztetett:

Kötetett: buza tavaszra 9.41 — 9.42 forinton, rozs tavaszra 8.10 — 8.12, tengeri május-juniusra 5.16 — 5.18 forinton, zab tavaszra 6.09 — 6.10 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDEK.

Bécs, január 17. Az előtőzsde kedvező hangulattal vette kezdetét és a déli tőzsde is szilárd maradt. Alpesi bányarészvények emelkedtek.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 360 — 360.50, Anglo-bank 154.—, Unionbank 295.50, Osztrák-magyar államvasut 362.50 — 363.25, Déli vasut 63.—, Tramway 566.— — 566.50, Török dohány 124 — 124.50, Alpesi bánya 199.50 — 201.20, Prágai vasipar 982 — 983.—, Fegyvergyár —.— Osztrák koronajárdék 102.—, Török sorsjegy 58.20, Német márka 58.95 forinton.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészv. 360.50, Anglo-bank 154.—, Bankver. 265.—, Union-bank 295.—, Länderbank 239.75, Osztr.-magyar államvasut 363.12, Déli vasut 63.50, Elbevolgyl vasut 258.75, Északnyugati vasut 244.50, Török dohányrészvény 124.—, Alpesi bánya 201.10, Májusi járadék 101.40, Török sorsjegy 58.10, Német márka 58.93, Fegyvergyár 200.50 forint.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyezték: 4-2%-os papírjárdék 101.40, 4-2%-os ezüstjárdék 101.30, 4%-os osztrák aranyjárdék 120.—, Osztr. koronajárdék 101.95, 1860. sorsjegy 142.50, 1864. sorsjegy 194.50, Osztrák hitelsorsjegy 198.25, Osztrák hitelintézeti részvény 360.57, Angol-osztrák bank 153.50, Union-bankrészvény 296.—, Bécsi Bankverein 265.25, Osztrák Länderbank 239.50, Osztrák-magyar bank 942.50, Osztrák-magyar államvasut 362.87, Déli vasut részvény 63.50, Elbevolgyl vasut 258.50, Dunagőzhajózási részvény 452.—, Alpesi bányarészvény 202.50, Dohányrészvény 124.—, 20 frankos 9.55, Császári kir. vert arany 5.71.—, Londoni váltóár 120.50, Német bankváltó 58.95, Tramway 565.— — Az irányzat szilárd.

Bécs, január 17. A déli tőzsde zárata után jegyezték: Osztrák hitelrészvény 360.50, Anglo-bank 154.—, Bankverein 265.50, Union-bank 295.50, Länderbank 239.75, Osztrák-magyar államvasut 362.75, Déli vasut 63.75, Elbevolgyl vasut 259.50, Észak-nyugati vasut 246.50, Török dohányrészvény 124.—, Alpesi bánya 202.60, Májusi járadék 101.40, Török sorsjegy 57.90, Német márka 58.96, Német márka ultimóra 58.93 forinton.

Frankfurt, január 17. (Zárlat.) 4-2%-os papírjárdék 101.05, 4-2%-os ezüstjárdék 100.15, 4%-os osztrák aranyjárdék 102.70, 4% magyar aranyjárdék 100.50, Magyar koronajárdék 98.10, osztrák hitelintézeti részvény 225.60, Osztrák-magyar bank 157.10, osztrák-magyar államvasut 154.50, déli vasut 29.20, bécsi váltóár 169.37, londoni váltóár 204.22, párisi váltóár 809.75, bécsi Bankverein 133.50, villamos részvény 160.50, 3%- magyar arany-kölcsön 87.20, Észak-nyugati vasut 120.—, Elbevolgyl vasut —.—, Alpesi bánya 201.25. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 17. (Utőtőzsde.) Osztrák hitelrészvény 225.70, Osztrák-magyar államvasut 154.70, Déli vasut 29.20, Alpesi bányarészvény —.—, Bécsi Bankverein —.—, 4%-os magyar aranyjárdék —.—. Az irányzat szilárd.

VIZALLÁS.

— Január 17-én. —

Table with columns for 'Folyó', 'Vízmerés', 'Vízállás', 'Áradás', 'Folyó', 'Vízmerés', 'Vízállás', 'Áradás'. Rows include 'Szára', 'Bécs', 'Prága', 'Trieszt', 'Magyarországi', 'Szerbia', 'Horvátország', 'Csehország'.

Íráskor: * — Jéges víz; + — Orlott; — — J alaj; < — Áradó; > — Apadó; ? — Kötszög.

Megjegyzések: Hektoliterenként kevés csapadék volt; maximum Vág-Ujlélynél 19 mm. A Felső-Dunánál jelentékeny árhullám húzódt, úgy hogy az áradás Fajsizé haladt előre; Baja és Mohácsnál apadt, Gombos-tól Orsotáig árad a Duna. A Tisza Huszt, Tokaj, T-Füred és Tittelnél árad, egybűtt apadt. A Dráva és Száva felső szakaszukon apadnak, alsó szakaszukon áradnak. Jégzárlás csak a Hernádon van. Helyenkint áll a jég a Szamoson és a Maroson.

TETEMRE-HIVÁS.

Bűnügyi regény.

Irta: A. K. GREEN.

I. Egy bonyodalmas eset.

Egy éve körülbelül, hogy a Veeley, Carr és Raymond-féle ügyvédi iroda egyik főnöke voltam, mikor egy napon egy fiatal ember állított be az irodánkba, akinek egész külseje olyan zavart és izgatottságot árujt el, hogy önkénytelenül felaltam és néhány lépéssel eljéle siettem.

— Mi ujság? kérdeztem. Remélem, semmi rossz?

— Veeley urat keresem. Nem beszélhetnék vele?

— Az lehetetlen, feleltem, ma délelőtt váratlanul Washingtonba hívták és nem jöhet vissza holnap előtt. Ha azonban közlendőjét velem tudatni akarná.

— Önnel? — kérdezte az idegen és hideg, kemény pillantásával végigmért. Azután, a nyert benyomással láthatólag megelégedve, folytatta: Semmi okot sem látok, hogy ne közöljem önnel a dolgot. Hiszen itt-létem czélja nem titok. Azért jöttem, hogy önt Leavenworth ur haláláról értesítsem.

— Leavenworth ur? — kiáltottam fel és ijedten hőköltem vissza.

Leavenworth ur irodánkban régi ügyfele volt és ezenkívül Veeley urnak meghitt barátja.

— Bizony meghalt, még pedig meggyilkolták. Az íróasztalnál ült, mikor az ismeretlen gyilkos golyót röpített fejébe.

— Meggyilkolták? Agyonlőtték? — ismételtam és alig voltam képes a szörnyű dologt felfogni.

A kedélyes, jóságos öreg ur, aki nyolcz nappal ezelőtt itt volt az irodánkban, aki mindig inceselkedett velem, hogy még aglegény vagyok és hozzátette, hogy csak látogassam meg, valami szépet mutat majd nekem — meggyilkolva!

Szinte hitetlenül bámultam az előttem álló emberre.

— Hogyan? — mikor? — nyögtem ki végre.

— Ma éjjel történhetett, ugy hisszük legalább. Holttestét csak ma reggel találták meg. Leavenworth ur magántitkára vagyok és

a családnál lakom. Borzasztó csapás ez, tette hozzá, különösen a fiatal hölgyekre nézve.

— Valóban, iszonyu! Veeley urat egészen meg fogja rendíteni az eset.

— Egészen egyedül vannak, folytatta halk, üzletszerű hangon, mely, mint később észrevettem, a titkár urnak olyan sajátossága volt, mely nélkül el sem lehetett volna képzelni. A Leavenworth kisasszonyokról beszéltek, a meggyilkolt unokahugairól. Miután a hivatalos eljárás és vizsgálat megindult, kívánatos volna, hogy ügyvéd legyen mellettök, aki öket utba igazíthassa, és mivel Veeley ur legjobb barátja volt elhalt nagybácsijuknak, természetesen érte küldtek. Sajnos, hogy épen uton van és valóban nem tudom, mihez fogjak.

— A hölgyek engem ugyan nem ismernek, feleltem én, de amennyiben bármiképen is hasznukra lehetnék, nagybátyjuk iránti tiszteletem arra készlet —

Az a kifejezés, mely e pillanatban a titkár szemében mutatkozott, megnémított. Le nem vette tekintetét az arczomról, pupillái mintha hirtelen kitágultak volna, ugy tetszett, egész lényemet átfogja ezzel az egy pillanattal. „Nem tudom, szolt végre és összerándzolt homloka azt mutatta, hogy a dolgok illetén fordulata nem igen elégitette ki. Ambar... talán mégis ez lesz a legjobb. A hölgyek nem maradhatnak minden támasz nélkül és...

— Helyes! vetettem közbe — eljövök. Leültem, rögtön megirtam egy sürgönyt Veeley urnak, gyorsan pár intézkedést tettem és kiléptem a titkárral az utcára. És most, kérttem — beszéljen el mindent, amit a borzalmas eseményről tud.

— Mindent, amit tudok? Azt egy pár szóval elmondhatom. Mikor tegnap este főnkömtől távoztam, ő, szokásához híven, az íróasztala előtt ült és ma reggel ugyanazon a helyen találom és csaknem ugyanabban a helyzetben. Csak a fején látszott akkora seb, mint a kis ujjam. Kétségtelenül pisztolygolyó okozta.

— Meghalt?

— Meg.

— Borzasztó! — kiáltottam. Aztán rövid szünet mulra kérdeztem: — Talán öngyilkosság volt?

— Nem. A pisztolyt, melylyel a tettet véghezvitték, nem találták meg.

— De hiszen, ha gyilkossággal állunk szemben, valamelyes indító okot is kellene találnunk. A körülmények talán rablógyilkosságra vallanak.

— Semmiképen. Egyáltalán semmi sem tűnt el a lakásból. A dolog valóságos rejtély. — Rejtély?

— Ez ideig legalább még az.

Vizsgálódva szemléltem a gázshír hozóját. Ez az ember, aki abban a házban lakott, melyben egy ilyen titokzatos gyilkosságot követtek el, előttem érdekes médium volt a megfigyelésre. De arcának semmitmondó, szinte együgyü kifejezése legkevésbé sem igazolta kíváncsiságomat, és vizsgálódásomat abba-hagyva, kérdeztem: A hölgyek bizonyára nagyon izgatottak?

— Hiszen egészen természetellenes volna, ha ezt megállanák izgatottság nélkül — felelte.

Nem tudom, vonásainak feltűnő változása, vagy kérdésem föltevésének módja volt-e, de éreztem, hogy e jelentéktelen és mégis önérzetes titkár előtt nem említhettem a hölgyeket anélkül, hogy — hogy is mondjam — kényes témát ne érintsek. Mivel már régebben is hallottam, hogy Leavenworth ur hugai nagyműveltségű hölgyek és a társaság legelőkelőbb köréhez tartoznak, ez a felfedezés kellemetlenül érintett.

— Hagyjuk abba beszélgetésünket — szoltam — itt a társaskocsi.

Ahogy a kocsiban elhelyezkedtünk, ezt a tárgyat többé nem említhettük. Fölhasználtam tehát az időt, hogy gondolkodjam afölött, amit Leavenworth urról hallottam. Körülményeiről csak azt az egyet tudtam, hogy kereskedő volt, aki üzletétől visszavonult, rendkívüli vagyonnal és előkelő társadalmi állással bírt. Továbbá, hogy, saját gyermeke nem lévén, két unokahugát fogadta házába, kik közül az egyik már bevallott örökös volt. Veeley néha említett tett Leavenworth különcködéseiről és ennek bizonyására felhozta, hogy az öreg ur az egyik huga javára csinálta meg végrendeletét, a másiknak teljes kizárásával. Egyéb szokásairól és a világgal való összeköttetéseiről csak keveset, vagy épen semmit tudtam.

(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: Kálnoki Istidor.

A budapesti értéktőzsdé hivatalos árjegyzései 1899. január 17-én.

Table with multiple columns listing market prices for various securities, bonds, and commodities. Columns include 'Állampapírok', 'Záloglevelek', 'Részvények', and 'Külföldi vállalatok'. Each entry lists the instrument name and its corresponding price in forint and penny.

SZINHÁZAK.

Budapest, 1899. szerda, január 18-án.

NEMZETI SZINHÁZ.

Évi bérlet 13. Havi bérlet 13.

Pry Pál.

Vigjáték 5 felvonásban. — Irtó: Poole. — Ford. Csiky Géza.

Személyek:

Hardy ezredes	Ljubi
Hardy Frank	Blau
Witherton	Gabonyi
Wells	Ivan
Stanley	Messáros
Harry	Hovath
Ray Pál	Novák
Grasp	Magyar
Doubledot	Lakatos
Simon	Nádor
Lili	Lugosi
Mariaanna	Mészáros
Subiense	Lehoczky
Paula	Nagy
Luca	Csabi

Kezdete 7 órakor.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Évi bérlet 11. Havi bérlet 11.

She.

Fantasztikus ballet két részben 11 képpel. Régi és új zenék és Beer József. Zongoristák: Raoul szerzetes.

Személyek:

Kalkratz	Carbone
Amenarles	Zsuzsanna
Isis, Istvánó	Németh
Poppa	Kékes
Mén-Kán-Ra	Kabos
Ayesha	Kabos
L. Libella	Barbieri

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZINHÁZ.

Zárva.

KISFALUDY SZINHÁZ.

Németh József ur a Népszínház tagjának kelleptével

Rang és mód.

Számú. Irtó Szigelgy József.

Kezdete 7 órakor.

Színházi műsorok a 15. oldalon.

RÁCZ LACZI

az Öreg Rác Pál 96-ik fia

Káldor COMMERCE-kávéházában

hangversenyek.

(József-körút 55.) Baross-utca sarkán.

16 italok.

Hűség buffel.

Sabária-kávéház

Dohány- és Nyár-utca sarkán.

Minden este az

Érsekújvári Párkás Vilmos

közkezdelt és hírneves cigányzenekara hangversenyek.

Vasár- és ünnepnapokon délutáni hangverseny.

Kezdete 4 órakor.

Meghívó.

Ő fensége Stefánia özy. trónörökösné védnöksége alatt álló

Fehér-kereszt orsz. leleczház.

egyesület javára 1899. január 22-én

a fővárosi vígadó összes termeiben tartandó **Előkelő álarcos bálra.**

Jegyek ára 2 frt.

Esti pénteken 2 frt 40 kr.

Jegyek kaphatók az egyesületnél és a szokott tőzsdésben.

Az Első magyar üveggyár-részvénytársaság Budapest, V. ker., Fehérvári József-tér 7. szám.

végeledást tart, mely alkalommal a raktáron levő üvegáruk a rendes árakon alul eladhatók.

Farsangi és báli czikkek

árjegyzéke

Seefehlner J. L.

cs. és kir. udvari papir-, rajz-, író- és festőszerek-kereskedéséből

Budapest, IV., Váci-utca 9. Bárkinék ingyen és bérmentve.

A Kőbányai Király-Sörfőző

Dr. Korányi és dr. Kéty egyetemi tanár urak által gyógyreceptokra ajánlott

„Góliát-Malátasöre“
ideghajokban, vészegénységűnél, emésztési zavaroknál gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használtatik és egyuttal legkelelmesebb üdítőital.

Ára: vidékre, kőbányai vasuti állomáshoz szállítva: nagy palack 19 kr, kis palack 13 kr, fogyasztási adóval együtt. Vidékre legkisebb szállítmány 30 palack. Betét: nagy ládáért 1 frt 80 kr, kis ládáért 1 frt 20 kr, palackért 6 kr, mely azoknak bérmentes visszaadásakor visszazolgáltatik.

Megrendelhető: a gyári irodában Kőbányán, a városi irodában VII. Kertész-utca 40. és a vidéki raktárosoknál. Budapestben kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben és poharankint a Quisisana automata-buffetekben.

„Rejtelmes Világ“

a modern spiritizmus eme kiváló organuma gazdjá cserélt. Ujvisszám, mely két éven színes borítékban szentáncosít: túlmárvai magaskiemelkedika hasonló termékek között, már Müller A. budapesti könyvkereskedő kiadásában jelent meg. Az új kiadó sem fáradságot, sem költséget nem kímél, hogy a lap, mely ezentúl ismét hetenkint fog megjelenni, már külső estája révén is imponáljon.

A szellemi vezetés kitűnő kezében vans a lap hasábjain a spiritista-gárda legkiválóbb legtekintélyesebb íróit foglalkoztatják.

Előfizetési árak:
Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1.50 kr.

Műveltségűre ingyen kapható.
„Rejtelmes Világ“
Kiadóhivatalában
Budapest, VIII. ker., Üllői-ut 12. sz.

híres gyártmányu zongorák, pianók és harmóniumok

legújabb választékban a Zenepalotában



STERNBERG ARMIN és TESTVÉRE
cs. és kir. udvari szállítók.

Zongora-termék
Kossuth Lajos-utca 22. szám a. (Károly-körút sarkán). Zenepalota.
Nagy kölcsönző intézet.
Zongorahangolási és karbantartási évi bérletek a fővárosban. Egyszeri hangolás 2 frt. Javítások pontosan teljesítettek.

Most

Jelent meg

a Könyves Kálmán Magyar Irodalmi és Könyvkereskedési r.-t. kiadásában (VIII., Kerepesi-ut 17.)

Margitay Zihamér-nak

két legsikerültebb genre-képe
Az első beteg
és
A vesztett játszma

Ez a két remek kivitelű színnyomatu kép 10 1/2 cm. széles aranyozott keretben havi részletfizetésre is kapható.

A képek nagysága passe-partoutval 7/8 centiméter.

A sajtó nyilatkozata a képekről:

Igazán becsületére válnak a Könyves Kálmán nak. A képek a legjobb reprodukciók közül valók, melyek valaha Magyarországon forgalomba kerültek.

ORSZAGOS HIRLAP.
Margitay Zihamérnak, a népszerű művésznek az *Első Beteg* és a *Vesztett Játszma* című festményének reprodukciója a modern reprodukáló művészet és technikai vívmányaival elkészítve oly kitűnően sikerült, hogy alig lehet az eredetétől megkülönböztetni.

Budapesti Hirlap.
E remek képek jóval olcsóbbak a hasonló nagyságú külföldi reprodukcióknál, amelyek sem színeik élénkségével, sem pedig az eredetükhöz való hűségükkel nem versenyezhetnek.

Esti Ujság
A modern reprodukáló művészet meglepő hűséggel adta vissza az eredeti festményeket.

Budapesti Napló.
Az új reprodukált képek igazán művészi becsület, mesteri munka számba mennek és díszel a legelegánsabb szalonnak is.

Magyarország.
Pompás képreprodukciók ezek, hatásuk olyan mint az eredetieké.

Magyar Hirlap
Aló írott ezennel megrendeli az „Országos Hirlap“ által a „Könyves Kálmán“ magyar irodalmi és könyvkereskedési részvény-társaságtól, Budapest, VIII., Kerepesi-ut 17. sz. a következő képeket

a) utánvétellel
b) az alant jelzett havi részletek mellett, Fizetendő Budapesten.

	Ár	Havi részlet
Margitay: Az első beteg. Passe-partout-val, 10 1/2 cm. széles, aranyozott keretben	18.50	1.—
A vesztett játszma. Passe-partout-val, 10 1/2 cm. széles aranyozott keretben	18.50	1.—
Összesen	frt	krért,
	189	hó-tól

kezdődőleg Budapesten havonként fizetendő frt kros részletfizetések kötelezettsége mellett. A részletfizetések be nem tartása esetén sziveskedjék a társaság az esedékes összeget postai megbízás útján, a postaköltség hozzászámítása mellett, beszédni. A postai megbízás be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a képek teljes vételára esedékessé válik. Az első részlet a szállításkor utánveendő.

Lakhely és kelet: Név és állás:

Ezen rendelő-lap levelező-lapra ragasztandó vagy borítékba teendő és az „Országos Hirlap“ címére küldendő.

Színházi műsorok.

Table with 7 columns: Színház, Nőrajz, Operák, Vígjáték, Muzikál, Magyar Színház, Vár Színház. Rows include Csütörtök, Péntek, Szombat, Vasárnap d. u., and Este.

Pintér Gyula



Braziliai rum... 4.-
Cuba rum... 4.50
Jamaika-rum... 5.-
Jamaika rum igso finom... 6.95
Jamaika rum legfinom... 7.25
Ananas rum angol... 10.-
Fejedelmi rum 3 koron... 15.-
Cognac 3 csillagos... 6.25
1 postai üveg
1 postai üveg
1 postai üveg
1 postai üveg
1 postai üveg
1 postai üveg
1 postai üveg
1 postai üveg
1 postai üveg
1 postai üveg

Szababalmakat

kiszokozol és értékesít
Pataky H. és W.
Budapesten,
VII. ker. Erzsébet-körút 42.
Központ: Bertha, Lútsenstr. 25
Főnaptól 1882. óta.
Saját irodák: Prága, Hamburg,
Köln, Frankfurt, Lipso, Boroszló,
Varsó, New-York, Hannover.
Eddig 30.000 benyújtást
több mint 30.000 megbízás.
Értékesítési szerződések
2 1/2 millió márká
értékben kötettek.
Felvilágosítások és prospektusok
ingylen.
A magyar kereskedelmi mu-
zeum képviseletje.



A modern vegyészeti hatalmas haladás...
Dr. Lengyel Frigyes-féle
Nyírfa-balz szmet
A modern vegyészeti hatalmas haladás...
és az ebből származó orvosi-kosmeti-
kus készítmények sem voltak képesek
a 30 éven át bevált

Nagy árleszállítás!!
Cassanova Jakob
emlékiratai és kalandjai.
A világhírű mű teljes kiadása 22
kötetben.
Ára 17.60 helyett most csak 9 frt.
Megrendelhető:
az „Országos Hirlap” kiadóhivatalában
Budapest, VIII., József-körút 65.

„Ideg- és nemibetegségek”

elnevezése alatt rejli különféle legelhanyagoltabb hántalmak, a
vér infektionális betegségei, valamint bármily nagyfokú
gyengeségi állapotok (impotenzia) ellen páratlan sikerd
gyógyhatással folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar

Hirneves hydro-elektrotherapial rendelő-intézetét
Budapest,
Teréz-körút 44. sz. I. em.
Az intézet, mely a maga nemében páratlanul áll, a modern
Hygiea s orvosi technika elsőrendű vívmányai szerint a kor
szakalkotó „Kataphorese” gyógymód alapján nagyszabású
gyógyteremmel van berendezve és a legrovidebb idő alatt gy-
kerecs, állandó és teljes gyógyulást biztosít.
Társasági, gyors és biztos eredmények folytán
honorárium teljes gyógyulás után fizethető.
Az intézet nyitva d. e. 8-11-ig d. u. 2-8-ig.
Levelekre díjmentesen válaszolunk.
Külön váró- és gyógyterem, külön be- és kimenet.

A nagy krach!

New-York és London az európai szárazföldet sem
hagyták kíméletlenül és így egy nagy esztűru-gyár
kényszerítve lón egész készletét a munkakerőnek nagyon
csekély megtérítése ellenében eladni. En vagyok (lőhalat-
mazva ezen megbízás keresztülvitelére. Ezzel fogva min-
denkinek megkötöm a következő tárgyakat csupán
frt 6.60 megtérítése ellenében, és pedig:
6 drb legfinomabb asztali kést, valódi angol pengével,
6 drb amerikai szabadalmazott ezüst-ovókanalat,
6 drb amerikai szabadalmazott ezüst-kávékanalat,
12 drb amerikai szabadalmazott ezüst-kávékanalat,
1 drb amerikai szabadalmazott ezüst-levesmérőt,
1 drb amerikai szabadalmazott ezüst-tejmérőt,
2 drb amerikai szabadalmazott ezüst-tojás-kohelyt,
6 drb angol Victoria-ásványvizet,
2 drb feltűntet keltő asztali gyertyatartót,
1 léaszűrő
1 drb legfinomabb cukorkinhót.
44 drb összesen csak frt 6.60.
A fenti összes 44 tárgy elszólt 40 forintba került és
most ezek frt 6.60 minimális áron kaphatók. — Az
amerikai szabadalmazott ezüst teljesen fehérek; mely
az ezüst-aziat 25 évig megtartja, amiért jótállás vállal-
tatik. A legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés

nem szédélgesen

szapul, mely szerint ezennel nyilvánosan kötelezem maga-
mat mindenkinre, akinek az áru meg nem felel, az eszöveget
minden aká'ly nélkül vissza-öríteni; és senki se mulassza
el ezen kedvező alkalmat, hogy ezen díszgaranturát meg-
nézze, mely

menyegző és alkalmi

ajánlatok minden jobb háztartás részére kiválóan al-
kalmas. Kapható csupán:
A. HIRSCHBERG'S
Hauptagentur & Verkaufsstellen amers. Patent-Silber-
waarenfabrikon
Wien, II., Kommandsstraße 19/3 Telefon Nr. 7714.
Székküldés a vidékre utánvétel vagy az eszöveg előlétes ho-
láljésével. Tiszteletos hoz'hoz 10 krajczár.
Csak a mellékelt végjeggyel valódi
(egyszerű ert.)
Kívont az alismaró iratokból:
Küldeményt onka-tem s meg vagyok ele-
g-dre: kérek még egy küldeményt 6 frt 80 krót.
Kolozsvár,
Barb Bányó.
A küldeményt megkaptam s azzal megvagyok elégedve,
jű, 1898. szept. 1.
O. Ghotak-Öndönsz gróf.
A készlet leg' legjobb megelégedésel kaptam; kérek még
egy nagyobb küldeményt. Budapest, II., Főutca 7.
Dr. Felczki Alajos, 48. és kir. katoná orvos.

Megrendelhető:
1. Utánvétellel bérmentve.
2. Két forintos havi részletre a meg-
jelen 12 kötet egyszerre szállítva.
3. Egy forintos havi részletre egye-
lőre 6 kötet szállítva, 10 részlet
kifizetése után további 6 kötet.
Mikszáth Kálmán
művel:
I. A felelőtlen vármegye.
II. Az apró gonvry és a nép.
III. Nemzetes uralkodók.
IV. Pipacsok a házban.
V. Tavaszí rügyek.
VI. Urak és parasztek.
VII. A két holdudsiak.
VIII. Giub és folyosó.
IX. A beszedő kúntós.
X. Párrya.
XI. Lovagvárak, kis primás.
XII. Katángy Nyenyharti levelek.
Mikszáth Kálmán
összegyűjtött munkái.
Olcso egyöntetű diszkiadás
12 kötetben
A gyűjtemény ára
diszkötésben 36 frt
A kötetek fényesen vannak kiállítva, piros vagy
barna kötésben.
Méltoztassók az alábbi rendelőlapot levágni és aláírva lapunk
kiadóhivatalához beküldeni.

A Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény-társaságnak Budapeston. Megrendelem a 1.
Társaságtól az „Országos Hirlap” kiadóhivatala útján.
MIKSZÁTH KÁLMÁN összegyűjtött munkáit
12 diszkötésű kötetben 36 forintért.
a) Utánvétellel bérmentve.
b) 2 frtos havi részletfizetés mellett, a 12 kötet egyszerre való szállí-
lását kívánva.
c) 1 frtos havi részletfizetés mellett, olyképen, hogy 6 kötet azonnal
szállítottassék, a további 6 kötet pedig 10 részlet kifizetése után.
Az első részlet utánvétellel szállandó be, a továbbiak 150... hótól mindaddig fizetendőek
a Társaság pénztárára Budapeston míg a mű vételára teljesre nem ér. A részletfizetések be nem tartása esetén szűves
kérlek a Társaság a részletes eszöveget postai megbízás útján, a postaköltségek hozzászámítására mellett beszedni. A
részletek elmulasztása a részletes eszöveg kedvezmény megvonásának és a grófjancsnyunk teljes vételára eszedékesé válik. A
grófjancsnyunk a részletes eszöveg által meg nem fedezett része a részvény-társaság tulajdona marad.
Lakhely... Név...
Kelet... Állás...

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Kiadóhivatal:

Előre fizetendő kaspénzben, levélbélyegeken vagy postautalványon.

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ post-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Czárszék az apró hirdetést postautalványon beküldeni s a szöveget az utalvány szevényére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

LEVELEZÉS.

Commerce. Azon bájos és nagyon kedves barna hölgyet, kinek vasárnap este a Commerce-körházban a lapokra kívánna fel a figyelmét, eszébe kérem tudassa velem „Fekete” jelige alatt, vajjon a legközelebbi szándéku ismeretségi lehetősége s hol és mikor?

Rejtélyes hölgy! Kérem írjon a lap kiadóhivatalába „Albin” jelige alá, hogy hol és mikor láthatjuk egymást vagy korá küldjék egymásnak leveleinket.

Bertuskám. Most, hogy már jól érzem magam, alig várom, hogy jöjj! Igen kérek, tudass engem előzetesen.

Kedves hölgygyel óhatnék a jégén szórakozni, Korcsolyázni nem tudok előnyben részesülök, mert én a legrövidebb idő alatt megtanítom. Szíves ajánlatot „Jégkirálynő” jelige alá kérek a lap kiadóhivatalába.

Többeknek. Csakis olyan levelekre válaszolunk, melyekhez a válaszhelyre mellékelev van. A kiadóhivatal.

HÁZASSÁG.

Önálló gyógyszerész, ismeretség hiányában, ez uton szeretne megismerkedni egy esinos, háziasan nevelt fiatal katolikus leánnyal, házasság czéljából. Megfelelő hozományra reflektál. Leveleket „Siker” jelige alatt továbbít a kiadóhivatal.

Fiatal vidéki orvos, egy nagyobb város tébolydjának alorvosa ismeretség hiányában ezuton szeretne megismerkedni házasság czéljából, egy kiválóan intelligens, esinos fiatal leánnyal, ki a házvezetés minden ágában kelio jártassággal bír. Megfelelő hozományt megkívan. Csakis komoly és teljes nővételeit leveleket kér a kiadóhivatalba „Dr.” jelige alatt.

ALLÁST KERES.

Házvezetőnői állást keres helyben vagy vidéken jó családból való izraelita árvalány, ki 8 évig mint anyahelyettes egy házban volt alkalmazva. Minden tekintetben megbízható, kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik, a gyermekeket nagyon szereti. Gazdaságban, baromfityénésztésben jártas. Czim a kiadóhivatalban.

Gazdasszonyi állást keres egy intelligens özvegy nő, ki a házvezetésben és varrásban jártas és a gyermekeket igen szereti. Szarény igényű. Czim a kiadóhivatalban.

Kauczióképes leány elszunolásra keres eszenegé vagy fűszerüzletet. Esetleg alkalmazást bármily tisztességes üzletben mint feliró vagy elárusítósnak. Szíves megkereséseket kér „Kauczióképes” jelige alatt a kiadóhivatalba.

Heti- vagy időszaki laphoz szerkesztőül, vagy munkitársul ajánlkozók kitűnő szakember. Esetleg azok expedícióját is elvállalja. Ajánlatok a kiadóba „Heti lap” czimen kéretnek.

Zanulou! ajánlkozók könyvkereskedésbe vagy papírkereskedésbe intelligens családból származó fiu. Csakis tisztességes bánásmódra reflektál. Czim a kiadóhivatalban.

ALLÁST KAPHAT.

Zalálmányomat betegreg folytan nem értékesíthetvén, ingyen adom oly gazdag embernek, ki a százezrekre mehető haszon egyrészt nekem adná. Leveleket „Nagyszerencse” czimzéssel e lap kiadóhivatala továbbít.

Levelezőnőt, tanítónőt teljes ellátással havi tizenöt forintért keresek. Leveleket „Szópirás” czim alatt e lap kiadóhivatala továbbít.

Kikordó óvadékkal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Vagyoni szerezhető a „Kereskedelmi Vegyészeti” című mű birtokában, melynek utmutatásai alapján többlebefektetés és előképzettség nélkül bárki 2—3000 forintot, sőt többet is kereshet évente. A művet mai naptól — míg a csekély készlet tart — lassított áron 1 frt 20 krért ajánlva küldi meg a „Kereskedelmi Vegyészeti” könyvkiadóvállalata Ujpest, István-ut 2. sz.

Magyar, német benne kerestetik két gyermek mehető esetleg azonnali beállításra. VI. Bajnok-utca 30.

OKTATÁS.

Intelligens hölgy tanít szintén intelligens hölgyet zongorázni a francia nyelv oktatás ellenében. Czim a kiadóban.

BIRTOK-ELADÁS.

Nyírségben eladó 290 és 361 holdas jöminőségű földbirtok. Szőlőtelepítésre kiválóan alkalmas. Megkeresések „Nyírség” czim alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Alföldi birtokomat szeretném elcserélni egy budapesti házért, melyhez egy pár ezer frt készpénzt is adok. Ajánlatot a kiadóhivatalba kérek „Birtokos” jelige alatt.

HÁZ- ÉS TELEK-ELDÁS.

Ujpesten, a község legszebb helyén két sarok és egy közep telek eladó, igen olcsó árért. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Olcsó telek” jelige alatt.

Egy új ház a VI. kerületben, magasan épült, szabad kézből családi viszonyok miatt azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Egy újraganykocsi nagyon olcsó áron eladó, minden üzlethez használható. Czim a kiadóhivatalban.

Szepességi kárpáti fenyőborovicska, valódi, legfinomabb minőségű, kis üstökben égetett, régi, 5 kiló palackban 3 frt 75 kr. bérmentve, utánvét-tel. Ganovszky Gusztáv, fenyőborovicska-gőzfűződe-társaság Szepes-Szombat (Szepesmegye).

Kocsi és két ló eladó. Valamennyi jó karban. Olcsó árért. Aki venni akarnak azok 600 frtért hozzá juthatnak kocsihoz és lóhoz, melynek összértéke három hó előtt 700 frt volt. Czim a kiadóhivatalban.

Fodrász üzlet a főváros legelőkelőbb helyén, melynek igen jó jövedelme van, szabadkézből eladó. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Fodrász” jelige alatt.

VÉTEL.

Jókarban levő elegáns függőlámpa kerestetik megvételre. Levelek a kiadóhivatalba kéretnek „Függőlámpa” jelige alatt.

KIADÓ SZOBÁK.

Az Üllői-uton egy kis tiszta különbejáratu igen esinos szoba olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Szoba, a Dohány-utczában, az Erzsébet-körutnál, II. emelet, udvari, kétablakos, lépcsőházbéli bejárat az előszobából, egy vagy két urnak kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Lépcsőházba nyíló különbejáratu butorozott szoba renakivül olcsón a József-köruton az üllői-ut közelében azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

A Kerepesi-uton egy kényelmes 2-ablakos utcai szoba kiadó, teljes ellátással együtt havi 45 forintért. Czim a kiadóhivatalban.

KIADÓ LAKASOK.

A Népszínház közelében egy szép földszinti lakás, mely áll 3 utca, 1 udvari, előszoba, konyha és fürdőszobából, olcsón kiadó. Szíves megkereséseket a kiadóhivatal továbbít „Uri lakás” jelige alatt.

KÜLÖNFÉLE.

Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-féle Pemetefti-cukorkát.

Urasági lakás kerestetik a körutak valamelyikén, mely 5—6 szobából és hozzátartozó mellék-helyiségekből és lehetőleg 2 előszobából álljon. A lakás az I. emeleten legyen. Részletes ajánlatok a kiadóba kéretnek „Földbirtokos” czimen.

Elveszett a Bajnok-utczából a Vigszínházig vasárnap délután 2—3 közt egy női gyűrű piros kövel. Ismertető jele „Emlék Valitól” című felírás, mely a gyűrű belsejébe van vésvé. Becsületes megtaláló kéretik az illó jutalék ellenében azt a kiadóhivatalban megtudható czimen átadni.

ÉN Csillag Anna



az én 185 cm. óriási hosszú Loreley-hajammal, amelyet én az általam feltalált kenőcs 14 havi használata folytán nyertem s a mely a leghirnevesebb orvosi szaktekintélyek által, mint az egyedüli eszköz van elismerve a haj ki nem hullása, a haj megnövésének előmozdítása és a hajhagymák megerősödésére; ez az uraknál teljes és erős szakállnövést eszközöl s már rövid használat után ugy a hajnak, mint a szakállnak természetes fényt és teljességet kölcsönöz és megóvja ezeket a korai szürkületől a legmagasabb korig.

Egy tévely ára 1., 2., 3., 5.— frt. Postai szétküldés naponta a világ minden részébe a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett a gyári raktárból

Csillag Anna

Bécs, I., Seilergasse 7. sz.